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Biserica ortodoxa din România 
SI 

anteproiectul Domnului Ministru S. H A R E T referitor la reforma sinodală. 

Toţi istoriografii români de seamă 
sunt de acord, că poporul nostru s'a în-
creştinat din cele mai vechi timpuri, şi nu 
deodată prin activitatea unui singur apostol 
cunoscut şi a ucenicilor săi, ci succesiv, 
pe încetul, şi deodată cu formarea sa ca 
individualitate etnică deosebită, ca popor 
român. In urmare toţi factorii de căpetenie, 
cari alcătuesc firea neamului nostru, s'au plă
mădit şi au dospit împreună. Astfel nu-i mi
rare, dacă poporul nostru, limba, legea, re
ligia, datini şi tradiţii le consideră deopotrivă 
«•sfinte», dacă sentimentele sale religioase 
sunt strâns unite cu cele naţionale, for
mând un întreg nedespărţit, căci ţăranul 
român, la întrebarea «De ce religie te ţii?» 
răspunde : «DeLegea românească», şi deaceia 
Românul a ţinut şi ţine morţiş la toate 
însuşirile, ce constituesc cuintezenţa firii 
sale. Acestea l-au trecut teafăr prin toate 
primejdiile şi fortunele celor 18 veacuri; 
pentru ele a suferit asupriri, nedreptăţi şi 
chinuri, cari i-au ridicat în mare măsură 
însemnătatea şi valoarea, deci cu drept 
cuvânt putem constata, că acele însuşiri 
formează azi şi pentru viitor puterea pro
bată a trăiniciei acestui popor. 

Conducătorii de pretutindeni ai acestui 
neam, de jos până sus, — numai ţinând 
cont în toate acţiunile şi legiferările lor 
de această fire a poporului — vor lucra 
în folosul unei desvoltări normale a lui, 
care duce la progres; iar o împotrivire 
acestei desvoltări va stânjeni şi poticni 
înaintarea sa, pânăcând împrejurări favo
rabile vor readuce toate în vechia ogaşă, 
«căci toate - cum e '/z fire — se 'ntorc 
la matca lor». 

Ştiindu-le acestea, clasele de sus ale 
poporului nostru, mai ales din învecinatul 
regat, au sfânta datorie a nu se depărta 
de firea înnăscută a poporului, ci a se 
apropia cât de bine de el, a reacceptâ 
însuşirile inerente firii lui, întrucât sub 
înrâurirea creşterii străine şi a traiului în 
mediu străin íe-ar fi pierdut, căci numai 
astfel vor forma toţi cetăţenii regatului o 
unitate originală distinctă, numai aşa vor 
păstra frumoasele tradiţii ale strămoşilor, 
lor, boieri şi voevozi din lumea veche. 

Biserica, cu toate formele câte în 
cursul aproape bimilenar al vremii s'au 
desvoltat în vieaţa noastră bisericească, a 
trecut în sângele poporului nostru, încât 
a devenit o instituţiune naţională cu adânci 
rădăcini în firea întregului popor, cari nu 
se pot nimici, şi pe cari toţi fiii poporului 
au datorinţa a le cultiva cu îngrijire, căci 
şi acele rădăcini au menirea a duce sucul 
dătător de vieaţă pentru desvoltarea sănă
toasă a întregului neam. 

Biserica noastră a devenit dreptcre-
dincioasă română, credinţa noastră a de
venit un tezaur naţional. 

Regretatul bărbat de stat Alexandru 
Lahovari într'un remarcabil discurs din 
timpul mişcărilor provocate de detronarea 
mitropolitului Ghenadie zice între altele: 
«Această credinţă, în care ne-am născut şi 
în care voim să murim, care a preşăzut la 
cele mai mari acte ale vieţii noastre, care 
a împreunat manile noastre cu mânite so
ţiilor noastre, care a adumbrit leagănul 
copiilor noştri, care a veghiat mângâietoare 
la căpătâiul strămoşilor noştri adormiţi, în 
care şi noi sperăm să adormim în pace 
pentru a reînvia în speranţă: -— acea cre
dinţă nu poate fi pângărită». 

„Dânsa a fost delà început dealungul 
istoriei una cu naţiunea română, dânsa 
a purtat în luptă, steagurile biruitoare 
ale Mihailor şi ale Ştefanilor, pentru 
dânsa au murit Basscr&bii în Constan-
tinopol. Ea este amestecată cu pământul 
şi ţărîna acestei ţări; ea este dospită 
în inimile şi în cugetile noastre". 

Un alt profund cugetător, fruntaş al 
Românilor de dincoace de Carpaţi, d-1 
Alexandru Mocsonyi, astfel caracterizează 
însemnătatea bisericei noastre într'un dis
curs festiv, ţinut la Răşinari în 1898, cu 
prilejul parastasului de 25 ani delà moartea 
fericitului mare metropolit Andreiu Şaguna: 

«Spiritul creştinismului ortodox, con
topit cu spiritul anticei cultuTe romane — 
această sinteză psihică — constitue geniul 
Românismului. De aci putem cuprinde idea 

' bisericei naţionale în toată însemnătatea ei: 
Biserica naţională este partea integrantă, 
indissolubilă a Românismului genuin. Nu 
este deci mirare, dacă biserica română 
şi poporul român de când sunt, una se 
simt, dacă durerile şi bucuriile lor puru
rea împreună le simt. Intr'adevăr — fie că 
Catolicismul şi calvinismul au strimtorat 
poporul nostru pentru ortodoxia sa, fie că 
grecismul şi slavismul au ştirbit caracterul na
ţional al bisericei — pururea Românismului 
a fost atacat în nervul său vital; iar rup
tura istorică à elementelor sale psihice, in-
dissolubile — Românismul a resimţit-o drept 
ca o dureroasă vivisecţiune». 

„ Pricepem deci, de ce biserica naţio
nală a fost, este şi va rămânea în veci 
condiţiunea de viaţă a poporului român". 

Iară distinsul bărbat de stat al Ro
mâniei, acum retras în liniştea vieţii parti
culare, d-1 Dimitrie Sturdza, — ţinând în 1893 
la senat o binemotivată vorbire în cauza 
legii clerului — arată, ce norocire, ce mare 
lucru, este pentru un popor, «când naţi
unea se razimă de-o biserică, care e na

ţională, care viază în popor ca o institu
ţiune proprie a lui». Cuvântarea lui cul
minează în preţioas£lfid£uvinte, cari trebue 
să formeze crezul fiecărui politician român: 
„De-aceea să vă spun drept, — chiar 
dacă n'aşi fi creştin şi creştin ortodox 

v din convincţiune — totuş a-şi apăra bi
serica ortodoxă ca o instituţiune naţio
nală din punct de vedere politic, ca om 
de stat". 

Cine cunoaşte trecutul neamului no
stru şi momentele de căpetenie din istoria 
lui, acela trebue să recunoască această im
portanţă vitală a bisericei în desvoltarea 
lui. Cei mai mari voevozi ai terilor române 
de ce s'au alipit cu atâta căldură şi dra
goste de biserica strămoşească? Cine nu 
ştie, ce însemnează pentru Români vlădici 
ca Dosofteiu, Varlaam, Veniamin, Sava, 
Andreiu Şaguna, Silvestru Morariu şi mulţi 
alţii din şirul marilor arhierei? 

De ce Eminescu numeşte metropolia 
Moldovei mama neamului românesc? Pen-
trucă «o apărat intactă creştinătatea faţă 
cu agresiunea mohamedană» ; pentrucă «în 
persoana lui Varlaam metropolitul a făcut, 
ca duhul sfânt să vorbească în limba nea
mului românesc, să redeie în graiul de miere 
al coborîtorilor armiilor romane sf. scriptură 
şi preceptele blândului Nazarinean».1 

întemeiaţi pe această importanţă a bi
sericei, luminaţi bărbaţi de stat au decretat 
în art. XXI al Constituţiei — pe lângă 
garantarea absolutei libertăţi a conştiinţei şi 
a cultelor străine — că «religiunea ortodoxă 
a răsăritului este religiunea dominantă a 
statului român». Deci ciiîe mai mult ca şi 
statul are înteres, ca această biserică să 
steie la înălţimea misiunii sale? Cu toate 
acestea biserica română din regat este de 
multă vreme într'un scadiu de dureroasă 
decadenţă faţă de frumosul ei trecut. Era 
tristă a fanarioţilor a supt — pe lângă 
duhul ţării — şi pe cel al bisericei. Ur
mele boalei se resimt încă în mod puternic. 

Toate instituţiunile de stat în timpul 
mai nou au fost ridicate; un progres vă
dit pe toate terenele. Aşa în armată, in
strucţiune, justiţie, în viaţa economică, ad
ministraţie etc. ; numai biserica a rămas în 
vechia părăginire. Cu privire Ia biserică 
au comis o mare întrelăsare metropolitul 
deodinioară Nifon şi cu înaltul său cler 
de pe timpul secularizării averilor mănăs
tireşti, decretate la 1863 în adunarea, pre-
zidentă de însuşi metrp. Nifon: Acest act al 
Dnitoriului Cuza a fost fără îndoială un act 
patriotic de mare însămnătate şi cu bu
curie salutat de toţi Românii; dară capii 

1 Vezi: „Neamul românesc" pag. 174909. 
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bisericei trebuiau să convingă pe sfetnicii 
lui Cuza şi pe el însuş, ca să se creeze 
barem din o parte mai mică a venitelor 
secuestrate instituţiunile de lipsă pentru 
ridicarea clerului pastoral şi pentru îmbu
nătăţirea stării sale materiale, ca să atragă 
elementele mai capabile în locul celor de o 
ignoranţă crasă. Aceasta erà o necesitate 
nunumai pentru viitorul bisericei, ci pentru 
întreagă ţara, căci împreună cu clerul a 
decăzut şi temelia ţării şi puterea ei, ţăranul, 
poporul întreg. Jertfa nu eră pierdută, căci 
un cler luminat, conştiu de misiunea sa 
şi a strămoşeştei biserici, n'ar fi lăsat să 
ajungă ţăranul în starea, la care cu toţii 
ştim, că se află ; ci ar fi ştiut află căile şi 
mijloacele legale pentru a forţă pe bărbaţii 
conducători ai ţării să nu neglige soartea 
lui, periclitând viitorul ţării. Şi aceasta ar 
fi fost de mai mare folos, decât un progres 
aparent în alte direcţiuni, dară în fond 
efemer, lipsându-i tăria temeliei, care susţine 
toate instituţiunile din stat: bunăstarea şi 
cultura maselor mari ale poporului. — 
Intrelăsarea metrop. Nifon şi a soţilor săi 
e cu atât mai mare, cu cât din hotărîrile 
sinodului central al doilea,*) convocat pe 
baza «decretului organic» alui Cuza la 1867 
se vede, că cercurile bisericeşti şi guver
namentale s'au gândit la ridicarea bisericei, 
căci se proiectase «înfiinţarea unei facultăţi 
teologice şi regularea situaţiunii materiale 
a clerului de mir.». 

Dară — considerat acest sinod de anti-
canonic, pentrucă luau parte şi episcopi ne
canonici, denumiţi de Cuza, şi nu aleşi după 
vechiul obiceiu, — mitropolitul Nifon n'a 
voit să prezideze, ducându-se la băi în 
străinătate; iar mitropol. Moldovei pretex
tând boală. La a treia a sa convocare, în 
1869, s'au întrunit la acest sinod numai 

*) S'a convocat de 3 ori : a) în 1865, când l-au atacat 
Neofil Scriban, ca anticanonic. Sinodul 1-a exchis; b) la 
1867. Metropoliţii absenţi. Ppopul Păunescu protestează 
contra sinodului. E depus ; c) la 1869 când se prezintă 
numai 4 inşi. De atunci pană la 1872 biserica a rămas 
fără sinod central. Acest decret organic fu întocmit de 
Laurian, urmând pilda lui Şaguna, de a introduce şi 
mireni în corporaţiile bisericeşti; dară fără a şti preciza 
sfera de competinţă a membrilor lui, caci dă preoţilor şi 
mirenilor dreptul de a se amesteca şi în acele chestiuni 
pur bisericeşti, în care amestecul lor nu poate fi admis 
(d. e. judecarea episcopilor şi metropoliţilor etc.). 

P O I L E T O I T . 

Graiul Panii.*) 
Poueste 'ntunecaf a panii 
Nu-i strună să te ştie plânge, 
Căci de durerea ta străveche 
in suflet cântecul se frânge. 
Când de strigarea strunei mele 
Aş vrea plânsoarea ta s'o ferec, 
Se sfarmă coardele strivite 
De-atâta jale şi 'ntunerec. 

Din umbra nopţii care 'ngroapă 
Al uostru neam din vremi bătrâne, 
Vă desluşiţi în negre rânduri, 
Voi dătătorilor de pâne. 
Cinstite mâni, de soare arse 
Şi înăsprite de sudoare; 
Din truda săptămânii voastre 
Trăeşte-a lumii sărbătoare. 

Eu vă 'ntâlnesc in drumul minţii 
Şi 'n calea visurilor mele, 
Căci nu vor ochii să mă mintă, 
Nu vrea urechea să mă 'nşele. 
Simt câte doruri ne'nţelese 
Şi gemote nepricepute 

*) Din volumul de poezii: „Ne chiamă pământul" ce 
apare zilele acestea în editura institutului „Minerva" din 
Bucureşti. 

4 membrii, şi astfel încercarea lui Cuza 
de-a crea un sinod mixt a rămas baltă.*) 

Drept scuză pentru acei politiciani din 
timpul modern, cari ar fi dorit ridicarea 
bisericei şi a clerului ei, rămâne faptul, 
că clerul exista, aşa bun-rău cum eră; 
şi astfel schimbarea lui în spre mai bine 
atârnà delà o selecţiune cu atât mai în
ceată, cu cât numărul celor vechi eră chiar 
întrecător. Armata, corpul dăscălesc, etc., 
au putut fi ridicate mai iute, fiindcă în multe 
privinţe s'au creat din nou. 

Alţi politiciani au negles anume bi
serica în presupunerea greşită, că un cler 
luminat, cu trecere, ar fi împins ţara în bra
ţele Rusiei. Asta însă nu poate fi temerea 
unui guvern român. Dacă un mitropolit al 
Sârbiei apelează la sprijinul Rusiei în contra 
guvernului ţării sale, nu urmează ca clerul 
român să facă asemenea, căci nu sunt 
aceleaşi relaţiile etnice şi politice. 

O neiertată şi mare greşală au comis 
însă faţă de biserica română, şi prin aceasta 
faţă de însaş ţară, toate guvernele Româ
niei noue, cari au aservit biserica intere
selor politice ale singuraticelor partide, 
căci aceasta a împiedecat mai mult — decât 
orice alte cauze — ieşirea bisericei din de-
cădinţa trecutului, stârpirea relelor, ce-o 
bântuie şi ridicarea ei şi a clerului pe 
toată linia. 

Politica de partid cu certele ei, cari 
adeseori nu cunosc nici o margine, au rui
nat şi mai mult vaza şi autoritatea cle
rului şi prin asta a bisericei întregi. In 
scaunele arhiereşti, episcopeşti, ba metro
politane chiar, ajungeau bărbaţi mediocrii, 
chiar slabi sau nevrednici, a căror simonii 
şi netrebnicii erau îndeobşte cunoscute. 
Cei împopoţonaţi în demnităţi înalte cu 
nevrednicie, au compromis apoi biserica şi 
ţara, pe când cei harnici, distinşi, cu merite, 
capabili — desgustaţi — au stat deoparte, 

*) Vezi Nicolae Dobrescu „Istoria bis. rom. con-
tempor." 1905 pag. 136 etc. Cuza institue prin „decretul 
organic", edat la 1864 a) un „sinod central" din mitropo-
liţi, episcopi, arhierei, şi din câte 3 deputaţi aleşi în fie
care eparhie dintre preoţii de mir sau dintre laici cu cu
noştinţe teologice; b) un „sinod eparhial" compus din 
episcopi sau mitropoliţi, 3 membrii ai clerului, aleşi dintre 
decanii facultăţilor (încă neexistente) teologice delà Bucu
reşti şi Iaşi, din rectorii seminariilor. 

Acopere cu voi alături 
Cenuşa veacurilor mute. 

Aţi împletit atâta jale 
In doina voastră care plânge, 
Doar' holdele cu spice grele 
Răsar din lacrâmi şi din sânge. 
Dureri aţi zăvorit sub glie 
Şi patimi ne'mblânzite încă. 
Eu le 'nţeleg şi mă 'nfioară 
Cum fierb în matca lor adâncă. 

Mustrarea mintea mea o sapă 
Şi groaza sufietu-mi apasă, 
Căci umbra voastră 'ndurerată 
Pe veci îmi străjuie la masă. 
Simt duhul râsvrătirii negre 
înfricoşata zi de mâne, — 
Cum şi-au dospit amărăciunea 
In bucătura mea de pâne. 

Octavian Goga. 

P ă c a t e IVoui . 
Eri, am văzut un om vorbind singur pe 

s t radă — şi tot eri, am ascultat pe un aitul ce 
vorbea în mijlocul m u l ţ i m e i . . . şi totuş, ereà mai 
in pustiu cel din mulţime decât singuratecul de 
pe drum... 

o 
Prieteniile şi iubirea, mai curând se nasc 

decât se păstrează. D. M. 

paralizaţi în mijlocirea binelui, ce l-ar fi 
putut face. 

Culmea slăbiciunei sale a ajuns-o cle
rul înalt din România pe timpul celebrei 
detronări a mitropolitului Ghenadie, dis
creditând pe multă vreme prestigiul insti-
tuţiunei sinodului episcopesc. Nu intru în 
meritul vinovăţiei sau nevinovăţiei acestui 
arhiereu; dară nu poate fi sinod conştient 
acela, care azi depune la influinţe externe 
pe capul bisericei sale, şi mâne acelaş 
sinod îşi recunoaşte greşala şi îl reabi
litează. Numai în un stadiu de decădere 
se poate lucră astfel. — Decădere însamnă 
atunci, când un nevrednic se poate ridica 
la treapta cea mai înaltă în ierarhia bise
ricească a unei ţări ; şi tot decădere e, dacă 
un mitropolit vrednic este destituit delà 
înaltul său post. Efectul rău al acestei gre
şeli nici n'a lipsit. Foaia catolică Dos 
Vaterland» din Viena, astfel apreciază cazul 
în Nr. 152 din 1896 : . . . «toată cearta dintre 
primate şi sinod şi situaţiunea bisericei ro
mâne peste tot este numai un nou argu
ment pentru vechia experienţă, că biserica 
orientală ruptă de Roma, nicicând nu va 
înflori, ci va progresa tot mai mult spre 
descompunerea ei internă şi externă». 

Câtă durere trebue să simţească în 
sufletul său orice Român la cetirea unor 
asemenea rânduri, scrise la adresa acelei 
biserici, care pe timpul metropolitului Petru 
Movila al Chievului (1642) se ridicase la 
un nume deosebit în faţa întregei biserici 
ortodoxe a Răsăritului şi care a numărat 
în sânul vlădicilor săi atâţia nemuritori 
bărbaţi, pe cari neamul întreg, pururea îi 
va pomeni cu recunoştinţă. 

O deosebită stricăciune continuă a 
cauza bisericei române din regat şi legea 
clerului din 1893, prin care se introduce 
puterea lumească în toate afacerile interne 
ale bisericei, până şi în cele mai neîn
semnate. Delătură chiar şi pe protopopi 
după plac şi pentru motive străine de bi
serică. Să îngerează în toate afacerile ad-
minstrative şi disciplinare. Biserica a de
venit astfel o unealtă servilă în mână po-
liticianilor, expusă tuturor veleităţilor unei 
lupte între partide. In nici o ţară aservirea 

VIEATA LITERARĂ. » 
— Un alt „modern". — 

Mişcarea literară de astăzi se caracter izează, 
între altele, şi prin multele ei puncte de înrudire. 
Scriitorii au o serie de note comune în ceeace 
priveşte alegerea şi t ra ta rea subiectelor. Mai cu 
seamă în proză. De un timp încoace proza noastră 
cu toată frumuseţa ei, a început să fie obositoare 
prin monotonia ei şi prin îngustimea terenului 
pe care se produce. Prea seamănă eroii poves
tirilor şi nuvelelor la grai, Ia port şi la suflet (ai 
lui Sadoveanu încalţe au cu toţii .mus ta ţ a cât 
vrabia" !) şi atmosfera în care t râese şi cugetă 
prea e la fel. Lipsa aceasta de variaţie, de ceva 
mai nou, mai îndrăzneţ şi mai individual, o 
simţim de-a binele. Şi când vine câte un om nou, 
fie şi începător, nu putem trece fără să-1 luăm 
in seamă. Ne îndeamnă curiozitatea de a scruta, 
dacă nu s'a ivit cumva într 'ânsul prozatorul de 
mâine . 

Din păcate d-1 Th. Cornel din Bucureşti , 
despre car tea căruia *) voiu să vorbesc, este tot 
atât de puţin salvatorul aşteptat pe terenul prozei, 
pe cum d-1 Isac din Cluj nu poate fi Mesia mo
dernismului român în poezie. Amândoi sunt însă 

l) Th. Cornel, Mentalia. 1900-1908. Bucureşti 1908 
(Editura autorului) 1 voi. 254 pag. 
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bisericei intereselor guvernelor trecătoare, 
n'au produs bine pentru ţară. 

Când s'a pertractat la senat proiectul, 
care introduce puterea lumească — politica 
— atât de adânc în vieaţa internă a bise
ricei, senatorul din opoziţie Dumitru Sturdza 
— văzând că episcopatul prezent nu apără 
interesele bisericei, ba sprijineşte proiectul 
— i-a cetit în senat evangelia delà Mateiu: 
Cum Petru s'a lăpădat de Christos, — adecă 
de interesele bisericei — dară după cântatul 
cocoşului «ieşind afară a plâns cu amar». 

Iară băncii ministeriale, care lega 
manile bisericei, le-a cetit tot delà Mateiu 
evangelia: Cum cărturarii şi fariseii au sedus 
poporul, să ceară slobozirea lui Varava, 
iară pe Iisus să-1 răstignească ; şi-şi termină 
vorbirea cu cuvintele «Nu răstigniţi biserica 
lui Christos» ! 

O îndreptare deplină va putea deci 
urma numai atunci, când toţi bărbaţii de 
stat, fără deosebire de partid, — deplin 
conştii de marea responsabilitate ce-o au 
faţă de biserică — ca cea mai de frunte 
instituţiune naţională — se vor desbrăca 
în toate raporturile lor faţă de biserică 
de orice consideraţii particulare, personale 
sau de partid etc. — şi se vor lăsă că
lăuziţi exclusiv numai de interesul obştesc, 
dictat de binele bisericei, al ţării şi al nea
mului. 

Când toţi vor fi pătrunşi de această 
înaltă îndatorire, se vor sili a ridica biserica 
acolo unde-i compete, sus, deasupra lup
telor militante de partid, cari numai dejosi 
o pot într'o ţară curat naţională, agitând 
luptele dintre fraţi. Biserica numai delà o 
asemenea înălţime îşi poate susţinea auto
ritatea, fără de care nu poate lucra cu 
succes întru îndeplinirea misiunei sale de 
educatoare morală a cetăţenilor. 

Politicianii români — odată convinşi 
de aceste adevăruri — vor accepta sincer 
principiul, recunoscut de atâţia bărbaţi de 
stat din alte ţări : „ Biserică liberă. în stat 
liber", cu atât mai vârtos cu cât acest 
principiu corăspunde tradiţiilor ţării şi nu 
odată a fost considerat şi în România şi 
mai ales la votarea «Constituţiunii». 

apariţii simptomatice, — tipuri de Icari, avântaţ i 
spre înălţimi tulburi, cari după câteva evolutiuni 
prin „neant* cad mototol . Şi unul şi altul au 
nutrit aceiaş gând şi încercarea lor merita să 
fie fixată. 

D-l Th. Cornel, întors în Ţara după vre-o 
10 ani petrecuţi în lumea modernă din Paris, 
ne dă o proză cu totul exotică, care delà început 
pană la sfârşit, prin titlurile sale sunătoare, prin 
imaginile căutate, prin afectarea şi jongleria cu 
teoriile de supra-om poartă în sine toate stigmatele 
decadentei străine. 

în tâ ia sa bucată e întitulată «Vânzătorul 
de frumuseţi." Ci-că vânzătorul este autorul însuş, 
iar frumuseţile sunt minunile cărţei sale. Povestea 
se tese aşa, că autorul se plimbă cu un sac în 
spate, iar în sac el poartă exemplare din car tea 
sa „Mentalia", care cuvânt ar însemna un fruct 
al mintii, un fruct plin de fermecare. .Mentalia, 
cumpăraţi Mentalia", strigă el mereu, dar lumea 
nu se îndură, căci e surdă şi nepăsă toare pentru 
aceste minuni. Cartea nu are c ă u t a r e ; de pomană 
s'o dai şi n 'o ceteşte nimeni. Şi atunci autorul, 
convins că lumea de astăzi e prea înapoiată şi 
prea burgheză ca să-1 înţeleagă, îşi ia sacul şi 
pleacă spre alte orizonturi. ,Mă voiu îndrepta spre 
alte răsărituri — zice el — şi voiu urcà priporul 
îmbălsămat ce duce cătră dalba (?) lumilor viitoare. 
Cartea, cât de frumoasă, nu e de folos când nu 
e minte s'o p r i c e a p ă " . . . 

Fostul primministru D. Sturdza în o 
cuvântare a sa zice: «Constituţiunea noastră 
a stabilit (la 1872) dar în adevăr «Bi
serică liberă în stat liber», cu aceea însă 
ca să se ştie bine, că biserica ortodoxă, 
fără a fi biserică de stat, este biserica do
minantă în stat...» 

De ce dar guvernele române n'au 
ţinut totdeauna cont de acest salutar prin
cipiu? De ce au încătuşat biserica, fă-
cându-o la toate ocaziile un instrument 
docil în mâna ministrului de culte? Iar 
aceşti miniştri — fiind şi ei nu numai 
bărbaţi de stat ci şi fii ai bisericei orto
doxe, — de ce n'au folosit puterea lor tot
deauna spre repararea relelor, iar nu spre 
perenarea lor şi spre umilirea clerului? 

Bărbaţii de stat ai României şi mai 
ales conducătorii de azi ai partidului liberal 
—advertizaţi de tristele evenimente ale anului 
1907 — şi-au pus de gând a regenera ţara, 
a îndrepta întrelăsările şi greşelile politice 
din trecut. Activitatea lor e o dovadă vie, 
că nu le lipseşte o voinţă sinceră, şi — 
dacă nu au putut împlini încă aşteptările 
tuturor — aceasta, credem noi, este a se 
atribui precauţiunii, ce trebue s'o aibă 
orice politician în alcătuirile sale, izvorîtă 
acea precauţiune din elementele de judecată 
pe cari le au la îndemână în măsură mai 
mare, decât aceia, cari — în dorul lor de 
progres — ar voi să vadă toate isprăvite 
iute şi degrabă. 

Noi avem însă ferma convingere, că 
regenerarea ţării şi mai ales înaintarea 
culturală, morală şi peste tot rezolvarea 
norocoasă a problemei ţărăneşti, este cu 
neputinţă, fără regenerarea bisericei naţio
nale, ridicată la înălţimea cuvenită şi pusă 
în putinţă de a-şi înţelege rostul în mijlocul 
poporului român şi de a munci cu succes 
pentru împlinirea sublimei sale misiuni. 

Gândiţi-vă numai, ce se alegea până 
acuma de poporul român din Ungaria şi 
Transilvania, dacă nu aveam o biserică, 
care să înţeleagă îndatoririle sale pe toate 
terenele faţă de poporul păstorit, şi să-şi 
ştie luă partea leului la crearea tuturor insti-
tuţiunilor, menite a ridica morala, cultura ! 
şi bunăstarea credincioşilor, precum şi din J 

Aşa-'şi spune autorul singur povestea cărţii 
sale. In tonul acesta de autocritică vezi îndată 
caracterist ica „modernului", care se crede tot
deauna prea mare pentru timpul şi societatea 
în care e născut şi se consideră o victimă a 
mediului mărunt şi nepriceput c e l înconjoară. 
Şi in acest punct socotim că ne face mare ne
dreptate . Publicul şi critica de astăzi au destulă 
pregătire pentru a gusta literatura cea mai rafi
nată, dar nimeni nu poate îngădui ca sub masca 
modernităţii să se răspândească o literatură imitată, 
scrisă de bieţii diletanţi. 

Iată de pildă chiar şi în cartea d-sale sunt 
bucăţi, asupra cărora n e a m oprit cu interes. Un 
subiect ca acela din „Cum se află taina inimei", 
despre o fată care-şi destăinueşte prin lacrimi 
iubirea sa pământului , o foarte rar în proza noastră . 
Deasemenea fata care-şi aş teaptă pe Făt frumos 
— în „Povestea gradinei" — şi moare de dorul 
lui, e un capitol frumos din vecinica tragedie a 
iubirei visate şi neîmplinite. 0 a treia bucată , 
,T re i lacrimi de rouă", poemul despre floarea 
într is tarea, care varsă lacrimi pe mormântul su
rorilor căzute sub nemiloasa coasă, are iarăş 
câteva pagini impresioniste, cu meşteşug cizelate. 
Vagul şi melancolia de seară. în care ştie să 
înfăşoare aceste în adevăr poetice subiecte, de
notă calităţi de scriitor. 

Dar începe diletantismul. D-lui Cornel ii 
place să-şi deà drumul pe aripile cugetărei . Ici 

toate rezultatele, la câte până acuma am 
ajuns? 

Ceeace s'a dovedit salutar la noi, 
unde avem a luptă cu mai multe greutăţi 
şi nevoi, va produce rezultate favorabile 
îndoite şi mai repezi în România, unde 
toţi factorii publici ai ţării ar oferi în aceiaş 
scop concursul lor. 

De aceea cu toată căldura recomandăm 
bărbaţilor de stat şi conducătorilor bise
ricei române din regat, a se apropia de 
noi în privinţa întregei organizări a bise
ricei române de jos până sus, ţinând cont şi 
de spiritul canonului XXXIV apostolesc. 
Nu-i de lipsă să accepteze întru toate amă
nuntele organizaţiei noastre, căci în regat 
există încă mulţime de factori, cari îngrijesc şi 
mijlocesc progresul credincioşilor. Dară prin
cipiul să fie : Organizarea absolut indepen
dentă a bisericei naţionale de puterea lumească 
a ţării, rezervându-şi Domnitorul numai 
dreptul de control şi de supremă inspecţiune 
a mersului afacerilor bisericeşti pe calea 
guvernelor sale responzabile*) Dreptul acesta 
— autonom de a-şi conduce biserica însaş 
toate afacerile sale — i-se poate da cu atât 
mai vârtos, cu cât biserica e pe deplin 
concrescută cu interesele ţării. Statul numai 
să ocrotească biserica ; şi n'are să se teamă 
de puterea ei. Când s'au secularizat marile 
averi mănăstireşti, biserica — ca o mamă 
bună — a cedat totul ţării, ca să-şi creeze 
instituţiunile de lipsă; iară ea cu creşti
nească resignaţie a trăit în lipse, a răbdat; 
deci are şi statul acum datorinţa a o ajutora, 
susţinea, fără ca în schimb să-i lege manile, 
mai ales că nu dă delà sine, ci sau din 
averile foste ale bisericei sau delà poporul 
contribuabil, care-1 formează biserica vie. 

•3!-

Cum e azi_ nu-i întru toate bine. Cine 
ne garantează d. e. astăzi, că în «marele 
colegiu electoral» nu sunt şi ateişti şi de 
aceia cari habar n'au de cele bisericeşti; 
iară de altă parte statul român n'are să 
se teamă, că biserica sa naţională, atât de 

*) Metropolitul Şaguna s'a opus cu toată hotărîrea 
şi cu succes încercărilor ministrului absolutistic din austria 
Thun de-a trimite „comisar împărătesc" la sinoadele 
bisericeşti. O audienţă a sa la Thun în cauza aceasta 
este foarte instructivă. 

stă de vorbă cu un firicel de iarbă, căruia-i desco
pere păsurile omeneşti . Colo ridică biciul in 
potriva prostiei, ce a cuprins toată omenirea delà 
un ţărm al lumei la altul. In proză asemănă toare 
cu versul lui Ossian, el invocă o lumină nouă, 
o Auroră strălucitoare, care să gonească întune-
recul pe veci ş' să împrospăteze inima şi mintea 
omului. In stilul biblic tăbâreş te asupra mora
vurilor de astăzi ; el dă grai Sfinxului şi-1 face 
să ne ţină o lecţie de morală convenţională, z icând: 
.Legea naturei v'a creat deopotrivă şi voi o ştiţi, 
o ştiţi cu toţii şi n'aveţi dreptul să vă mâncaţi 
între voi, mai rău ca fiarăle"... Iar cătră sfârşit 
învălmăşagul de cuvinte şi idei e şi mai m a r e : 
autorul se scufundă în cercetarea trecutului ha
ot ic ; gândul îi t rece in sbor, ca o maşină infer
nală, peste sute de veacuri , peste mii de veacuri. 
Intorcându-se din trecut, o ia razna înainte cu 
aceeaş maşină şi cercetează viitorul, vede omul 
cum moare , soarele cum sângerează, luna şi 
stelele cum se s tâng ş i . . . „tot aşa mai depar te , 
prin neisprăvitul miliardelor de secole mistuite, 
închipuirea nu mai găsi lumea solară. Sori şi 
pământur i se prefăcuseră în praf atomic şi fură 
supţi de mişcarea universală. Cu toţii intrară în 
nestatornica lamură a naturii. Bătrânul Timp 
a p u s e s e ; Trecut dintr 'o dată nu mai fu, dar nici 
Viitor, ci Spaţiu, spaţiu gol, îngrozitor, ne învins* . . . 
Iar deasupra tuturor pluteşte glasul autorului : 
Neantul e legea supremă !.. 

© BCUCluj
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concrescută cu interesele poporului, va crea 
«stat în stat» provocând lupte culturale 
păgubitoare pentru ţară. Trecutul ţării este 
deplină dovadă, la ce înnălţimi de mari 
patrioţi s'au ridicat atâţia vlădici ai bise-
ricei sale. 

Biserica este un organism, şi ca atare 
constă din mai multe membre. Dacă e, 
ca acest organism să vieze, să desvoalte 
o vieaţă sănătoasă şi normală, trebue inomis 
ca arteriile de vieaţă să străbată şi să func
ţioneze deopotrivă în toate membrele. Unde 
nu funcţionează, acolo membrul e amorţit, 
e paralizat, e mort. 

Biserica constă din arhierei, monahi, 
preoţi de mir şi din biserica cea vie, adecă 
masele mari ale credincioşilor. Toate aceste 
membre — după adevărul exprimat de ve
stitul Agripa — trebue să funcţioneze în ar
monie în acelaş organism comun, altcum 
rezultanta funcţiunilor de vieaţă nu va fi 
promovarea intereselor întregului organism. 

Din o asemenea armonică conlucrare 
a clerului şi a poporului va rezulta numai 
binele bisericei şi a credincioşilor, căci ho-
tărîrile luate vor reprezenta adevăratele 
interese ale obştei, şi vox populi va fi vox dei. 

De sine se înţelege, că organizaţiunea 
aceasta trebue să se facă pe temeiul ca
noanelor celor cu valoare netrecătoare şi 
a tradiţiilor bune ale trecutului, cu pre-
cauţiune, cu consultarea prealabilă a tu
turor factorilor competenţi, cu frăţească şi 
pacinică înţelegere între biserică şi stat, 
şi prin munca pricepută a unor anchete, 
compuse din bărbaţi competenţi. 

In felul acesta se va găsi modul şi 
calea de-a aduce în consonanţă interesele 
viitoarei desvoltări a bisericei cu acele ca
noane, cari trebuesc luate în considerare. 

Preasfântul*) sinod arhieresc ar aveà 
fireşte să rămâie supremul for bisericesc, 

*) „Adaug aicia o mică observare. Eu ţin de in
corect atributul de „Preăsfinte11 în titulatura arhiereilor 
etc. Putem zice: „Sfinte Dzeule, sfinte tare, sfinte fără 
de moarte", adecă „sfintei Treimi" ; dară arhiereii, epis
copii şi metropoliţii, nu sunt nici „sfinţi" şi cu atât mai 
puţin „preasfinţi". Deci această numire trebue înlăturată 
şi înlocuită cu cea unică corectă de „Preasfinţite" şi 
„Inaltpreasfinţite", ceeace însemnează un grad de înaltă 
chirotonire sau sfinţire. Această numire se poate apoi da 
şi „preasfinţitului" sinod arhieresc". 

ţinându-se de competenţa lui toate chestiu
nile dogmatice, curat rituale, judecarea ar
hiereilor şi afacerile mănăstireşti, precum şi 
altele, ce s'or afla de lipsă a-i se rezerva 
după sf canoane şi tradiţii. 

încolo un sobor, sau sinod general sau 
dacă vă mai place un sfat bisericesc cen
tral, câte unul eparhial, protopopesc şi 
parohial, ar aveà să introducă vieaţă şi 
activitate în întreg organismul bisericei, 
dându-li-se în sfera lor de competenţă 
aceea, ce legea şi regulamente speciale 
vor aflà de necesar. In aceste sinoade ar 
aveà să între şi reprezentanţi ai bisericei 
vii, mirenii, aleşi cu considerare specială la 
interesele bisericei şi dintre bărbaţii ono-
raţiori cu pricepere şi cu inimă faţă de 
biserica naţională. 

Sinodul central ar trebui să fie un fel 
de for legislativ, chiemat a statori regu
lamentele pentru administrarea, disciplina 
şi vieaţa spirituală a eparhioţilor din toate 
eparhiile. P. sinod arhieresc îşi poate re
zerva dreptul de a revizui şi aproba acele 
Reg. înainte de a primi sancţionarea regală, 
ca astfel să nu se vateme canonul, în 
sensul căruia toată conducerea afacerilor 
bisericeşti emanează din puterea episco-
pească. 

Acest sinod — înmulţit ad hoc — ar 
putea face şi alegerile de metropoliţi, epi-
scopi şi arhierei. 

Soboarele eparhiale trebue să devie 
un fel de foruri de control, chiemate a 
examina întreagă activitatea organelor bis. 
din eparhie. Controlul este sufletul corec-
tităţii; iară în lipsă de control adeseori şi 
cel mai cumsecade om poate aluneca şi 
cădea în indolenţă şi nepăsare, sau poate 
deveni incorect. 

Câte aşezăminte de binefacere bise
riceşti nu sunt în ţară din îndurarea milo
stivilor înaintaşi? Aşezămintele Brâncove-
neşti, delà sf. Spiridon, Madona Dudu 
ş. a. multe. Au budgete uriaşe; şi totuş 
câtă lipsă de control — se zice, — că 
este la unele din ele, spre marea pagubă 
a poporului atât de înapoiat şi atât de avizat 
la folosirea cuminte a ori-cărui ban. 

Fireşte, că în fiecare eparhie trebue 
să fie şi câte un for judecătoresc, admini

strativ şi de guvernare bisericească, în frunte 
şi spre ajutorul episcopului. Consistoriile 
duhovniceşti de astăzi ar putea fi mărite 
ceva în caz de lipsă — precizându-li-se 
sfera de activitate. Episcopii numai bucura 
se pot de acest ajutor în greaua lor che
mare. 

Mai ales forurile judecătoreşti tre
buesc aşa organizate, ca să existe dreptul 
de recurs şi apelaţie, fără de care judecată 
dreaptă astăzi nu se poate admite. 

* 

Apreciind din consideraţiile de până 
aci activitatea guvernului de azi al Ro
mâniei, trebue să constatăm, că d-1 prim-
ministru. / . /. C. Brătianu, ministrul cul
telor 5. Haret şi cu colegii săi, au inten-
ţiunea serioasă şi o voinţă hotărîtă de-a 
stârpi relele din biserică şi de-a o înălţa 
la locul, de unde atâtea veacuri a strălucit, 
luminând calea ce duce spre mântuirea 
vremelnică şi vecinică. Faptele din timpul 
ultim în chestiile bisericeşti ne îndreptăţesc 
a face această constatare desinteresată de 
aici, din depărtare. Şi anume merită în
treagă luarea aminte modul plin de tact 
de-a scăpa biserica de un servitor jupuitor 
şi de a luà o pieatră de moară de pe 
sufletul clerului moldovean, uşurându-i răsu
flarea; iar cu prilegiul întregirii scaunelor 
vacante ale ambilor mitropoliţi, deasemenea 
au dat dovadă, că nu urmăresc alt scop 
decât binele obştesc, aşezând pe tronurile 
mitropolitane pe cei mai vrednici membri 
ai clerului înalt ce-1 au azi : la Bucureşti pe 
părintele Atanasie al Râmnicului, care cu 
mintea-i luminată şi cu frumoasele-i cuno
ştinţe va continua munca salutară începută 
în eparhia Râmnicului Noul Severin, şi la 
Iaşi pe păr. Pimen al Dunării-de-jos, care 
cu inima-i românească şi cu zelul apos-
tolesc ce-1 desvoaltă, va fi un bun părinte 
în scaunul blândului Iosif Naniescu, celui 
de toţi iubit şi regretat. 

Frumosul moment creştinesc, când 
prim-ministrul / . / . C. Brătianu a sărutat 
mâna nou alesului metrop. primat Atanasie 
în faţa marelui colegiu electoral după pro
clamarea lui de ales, indică şi simbolizează 
elocuent, ce vrea acel prim-ministru şi cu 

Ei, iată partea în care nu ne împăcăm cu 
autorul cel nou şi pentru care nu credem că 
d-sa este o bună achiziţie pentru mişcarea li terară 
de astăzi. Ga toţi modernii, d-sa, in o serie de 
simboluri, caută să deà un înţeles adânc, un 
fond filosofic (în special de filosoMe pesimistă), 
problemelor de viaţă, pe cari le vede, vai, aşa 
de superficial şi de nebulos. 

A cugeta, a da o sinteză a variatelor probleme 
de viaţă, e desigur o mare calitate. Şi dacă ne 
putem plânge de ceva la prozatorii de astăzi, 
este tocmai de lipsa unei gândiri mai puternice, 
care să deie operelor lor mai multă consistenţă. 
Dar este o deosebire. Decât o gândire ca a d-lui 
Cornel, decât afectarea acelei obscure metafisice, 
ce ţi face imposibilă urmărirea unui fir şi stabi
lirea unui înţeles, prefer să văd pe nuvelist culti-
vându-şi celelalte modeste calităţi, de cai e d-1 Cornel 
pare a fi lipsit: între altele simţul de ordine în 
aşezarea la un loc a stărilor sufleteşti şi a lucrurilor 
din cuprinsul naturei . 

Am lăsat la urmă vina de căpetenie a 
acestui au to r : limba lui. Ca să-1 ceteşti pană la 
sfârşit e o adevărată trudă. Pretut indeni iţi face 
impresia, că gândeşte în o limbă străină şi-şi t raduce 
gândul pe româneşte . Noţiunea cuvântului li 
lipseşte adeseori şi de aci o droaie de termini 
improprii. Cetitorul va găsi cu mirare sute de 
adiective neromâneşt i , fabricate de autor însuş, 
c a : „crin înrăzat" ; „cunună aieptâtoare* ; „între

bări mieroase şi fâguroase" ; „amieze ntlucrătoare" ; 
„vietate ierbeascâ* ; „râuşor fâ[âiosu ; . oameni 
înlupi^i" ; .fierbere iadnică" ; „negustor viselnie*... 
şi alte drăcii de-astea, pe cari nu şi Ie poate 
permite nici un scriitor genial, — singurul chiemat 
a încetăţeni cuvinte, — necum un modern ca 
d-1 Th. Cornel, care printre prerogativele mo
dernilor socoteşte probabil şi necunoaşterea limbei 
vorbită de popor şi de burghezii de rând. 

Mai e nevoe de a continua dovada că în 
„Mentalia" d-lui Cornel n ' am câştigat încă opera 
aşteptată , care să aducă vre-o nouă preocupare 
în monotonia prozei de astăzi ? 

//. Chendt. 

Guy de Maupassant. 
— Cuvinte de dragoste — 

Duminecă. 
Iubitul meu cocoşel, 

Nu-mi scrii, nu te mai văd, nu mai vii de 
loc. Ai încetat dar să mă mai iubeş t i? De c e ? 
Ce am făcut. Spune-mi cauza, te implor, iubitul 
meu. Eu te iubesc atât, a tâ t , a tâ t . Aş vreà să 
te am lângă mine totdeauna, să te simt toată 
ziua, dându-ţi , o inima mea, pisicuţa mea iubită 
toate numele duioase ce mi-ar veni în gând. T e 
ador, te ador, te ador, o frumosul meu cocoşel. 

Puicuţa ta Sofia. 

Luni. 
Draga mea prietenă, 
Tu nu vei înţelege absolut nimic din ceia 

ce-ţi voiu spune. De altfel e fără însemnăta te . 
Dacă scrisoarea mea cade din întâmplare, sub 
ochii unei alte femei, îi va fi poate folositoare. 

Dacă ai fi fost surdă şi mută, de sigur t e a ş 
fi iubit mult, mult t imp. Nenorocirea e că tu 
vorbeşti, iată totul. 

In dragoste, vezi tu, ne încântă visurile, 
dar pentru ca visurile să ne încânte nu t rebue 
să Ie curmăm. Dar , când se vorbeşte între două 
sărutări se curmă to tdeauna visul nebun care 
face sufletele să spună cel puţin cuvinte sublime ; 
şi cuvintele sublime nu se nasc în micile capete 
ale fetelor frumoase. 

Nu înţelegi nimic, nu e a ş a ? Atât mai 
bine. Urmez. 

De sigur tu eşti una din cele mai încântă
toare , una din cele mai adorabile femei ce am 
văzut vre-odată. 

Exista pe pământ ochi care să aibă mai 
multa amăgire de cât ai tăi, mai multe făgădueli 
necunoscute , mai multă neţărmuri tă iub i re? Nu 
cred. Şi când gura ta zâmbeşte cu cele două 
buze rotunde ale tale cari descoperă dinţii tăi 
strălucitori, s 'ar zice că va ieşi din guriţa asta 
răpi toare o muzică dumnezeeascâ , ceva de o 
duioşie de necrezut , de o dulceaţă care să te 
facă să suspini. 
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el guvernul şi ţara să fie şi să devie biserica 
naţională şi clerul ei în faţa tuturor. 

' în acest simbol vedem noi pecetluită 
tendenţa unei reforme spre mai bine, pe 
care o aşteaptă toţi doritorii de progres 
delà actualii conducători ai ţării şi delà 
urmaşii lor. 

Noi credem, că condus de asemenea 
tendinţă ministrul cultelor dl S. Haret a 
elaborat un «anteproiect» pentru modifi
carea unor dispoziţii din legea delà 1872, 
privitoare la alegerea metropoliţilor, epis-
copilor etc. şi pentru crearea pe lângă 
sinodul arhieresc a unui consiliu bisericesc 
central. 

Punctele cardinale sunt: 
1. Acest anteproiect înmulţeşte „marele colegiu 

electoral" de azi, constatator din ambii metropoliţi, 
toţi episcopii şi arhiereii, toţi membrii ortodocşi ai 
corpurilor legiuitoare, — senat şi cameră, — cu 
membrii aleşi ai consiliului bisericesc, creat din nou. 

2. Ales de metropolis episcop, arhiereu titular, 
poate ii de aci înainte orice membru al clerului 
român, admis la acele dignităţi de s. canoane. 
Legea din 1872 admitea alegerea de metropolit şi 
episcop numai din şirul arhiereilor titulari, născuţi 
în regat ca Români şi nu naturalizaţi. Consiliul 
bisericesc prezentă marelui colegiu electoral o listă 
de 5 candidaţi elegibili. La caz, să nu întrunească 
nici unul din 5 majoritatea absolută a votanţilor, 
consiliul bisericesc prezintă o listă nouă cu cel 
puţin 3 candidaţi noi. — Cel cu majoritate şi rela
tiva va fi declarat ales. Etatea 40 ani. Licenţiat 
sau Dr. în teologie delà o fac. ort. Onorariu : unui 
metropolit 3,082 lei, unui episcop 1541 lei la lună. 
Arhiereii titulari se aleg dintre licenţiaţi sau Dri în 
teologie, sau cu alt titlu academic ecuivalent (legea 
din 1893). 

3. Preasfintitul sinod arhieresc rămâne auto-
ritatea supremă a bisericei din regat, având a 
păstra unitatea în privinţa dogmelor, a ritului şi 
a can. ecum. cu biserica din Cpol şi cu toate 
celelalte bis. ort. Membrii lui rămân numai metro-
poliţii 2, episcopii 6, şi arhiereii 8. La judecarea 
unui membru sinodal trebue să fie cel puţin 12 inşi 
de faţă. (1895). Li se fac cele 3 chiemări, cerute 
de canonul 74 apostolesc. Pentru delicte ordinare 
şi politice îi judecă curtea de justiţie şi de casaţie. 

4. Se institue un nou consiliu bisericesc, căruia 
se încredinţează disciplina clerului şi administrarea 
afacerilor bisericeşti, precum şi afacerile şcolare 
ale clerului etc. 

Se compune: 
a) din toţi membrii pres. sinod arhieresc 16. 
b) din un prof. def. cleric, delà facultatea teologică, 

ales de profesori. 

c) din un prof. def. cleric, delà seminarul statului, 
ales de prof, seminariilor teol. 

d) din 2 ieromonahi, aleşi de călugării mănăstirilor. 
e) din câte 2 preoţi sau diaconi, aleşi în fiecare eparhie 

dintre preoţii de mir de cătră preoţii parohiilor. 
De tot deci 36. — Se aleg pe 6 ani. Cele dogmatice 
rituale şi judecarea arhiereilor nu priveşte pe acest 
consiliu. 

Hotdrîrile sale reclamă aprobarea ministrului, 
ca să poată fi executabile. 

Nu încape nici o indoială, că acest 
anteproiect cuprinde o lărgire a legii sino
dale, atrăgând la conducerea bisericei ele
mente noi din toate clasele clerului. 

Dacă s-ţilor părinţi, întruniţi la primul 
sinod ecumenic delà Nicea, nu le-a derogat 
a accepta sfatul luminat al diaconului Ata-
nasie al Alexandriei, oferit nu în chestii 
de disciplină sau administraţie, ci în cauza 
statoririi chiar a celor mai cardinale dogme, 
— de ce să nu primească clerul înalt al 
României sfatul şi ajutorul unor profesori 
luminaţi ori a unor preoţi de mir, cari vor 
cunoaşte mai bine, decât arhiereii din mo
nahi, vieaţa şi păsurile clerului, care tră
ieşte la sate şi parohii, şi ale poporului 
păstorit, cu carë trăieşte împreună, împăr
ţind împreună binele şi răul. 

Sinoadele ecumenice au fost cele mai 
importante întruniri ale bisericei a toată 
lumea ; membrii ei au fost declaraţi de sfinţi 
părinţi, între cari cei mai luminaţi luceferi 
ai creştinismului. La acele sinoade au par
ticipat — în mod excepţional — preoţi şi 
diaconi chiar, adecă nearhierei; deci nu 
e nici o innovaţie anticanonicăin anteproiectul 
d. Haret, care — nu în sinodul arh. întroduce 
monahi, preoţi şi diaconi, ci numai în o corp o-
raţiune cu atribuţii administrative şi discip
linare, deci nimic anticanonic şi nici contra 
practicei bis. din alte ţări şi biserici orto
doxe. 

Există ţări, cu un nr. restrâns de epi-
scopi, unde şi în sinodul suprem s'au admis 
arhimandriţi şi ppopi, ca d. e. în Munte-
negro. In metropolia ortodoxă română a 
Ungariei sunt în sinodul arhieresc numai 
3, un metropolit şi 2 episcopi sufragani. 
Când un scaun e vacant, rămân 2. Ca no
tari sau referenţi se admite uneori şi aici 
care-va dintre arhimandriţii sau dignitarii 
bisericei. — Unde însă nrul arhiereilor este 

Atunci tu-mi zici liniştit: r Iubi tu l meu e-
puraş*. Şi-mi pare deodată că-ţi intru in cap, 
ca vad cum funcţionează sufletul tău de fetiţă 
frumoasă, frumoasă, d a r . . . . şi asta st inghereşte, 
iDţelegi tu, mă st inghereşte mult. Aş vrea mai 
bine să nu văd. 

Tu încă nu înţelegi nimica, nu e aşa ? 0 cred. 
Ţi-aminteşti tu prima dată când ai venit 

Ja mine ? Ai intrat repede răspândind Împrejurul 
tău un miros de violete; multă vreme ne-am 
privit fără să ne spunem o vorbă, apoi îmbrăţi
şaţi ca nebuni, am tăcut o veşnicie. 

Dar, când ne-am despărţi t , manile noastre 
t remurau şi ochii noştri îşi spuneau lucruri, lu
cruri ce nu se pot spune in nici o limbă. 
Cel puţin aşa am crezut eu. Şi foarte încet, pă-
răsindu-mă, ai m u r m u r a t : „Cu bine — iată tot 
ce ai zis : şi tu n 'o să-ţi închipui niciodată de 
ce vis mai lăsat cuprins, de tot ceace zăream, 
de tot ceace credeam că ghicesc în gândul tău. 
Uite, bietul meu copil, pentru oameni nu aşa 
proşti, ceva mai rafinaţi, ceva mai superiori, dra
gostea e o măsură aşa de complicata că un lucru 
de nimic îi strică resortul. Voi femeile nu băgaţi 
de seamă niciodată ridicolul unor lucruri când 
iubiţi, şi caraghioslâcul feţelor vă scapă din vedere. 

Pent ru ce o vorbă dreaptă în gura unei 
mici femei oacheşe e cu desăvârşire falşe şi co
mică în aceea a unei sdravene femei b londe? 
Pen t ruce gestul drăguţ al uneia n ' a re rost Ia 

cea la l tă? Pent ruce unele desmerdări încântătoare 
din par tea acesteia sunt supără toare din par tea 
celeilalte? De c e ! Fi indcă t rebuesc în toate mai 
ales în dragoste, o perfectă armonie, o potrivire 
absolută intre mişcare, voce, vorbă, manifestarea 
păt imaşe şi persoana care face, vorbeşte, şi dă 
pe faţă, cu vârsta, măr imea taliei, culoarea pă
rului şi înfăţişarea frumuseţei sale. 

0 femee de 35 de ani, la vârsta marilor patimi 
violente, care va păstra numai cât de puţin din 
vioiciunea desmerdătoare a dragostei sale delà 20 
de ani, care nu va pricepe că trebue să se exprime 
altfel, să privească altfel, să îmbrăţişeze altfel, că 
ea t rebue să fie o Didonă şi nu o J u l i e t ă . . . . 

înţelegi . Nu. — Mi 'nchipui ş 'acum. 
Din ziua din care tu ai deschis stavila desmier-

dărilor tale, s'a isprăvit pentru mine, draga mea. 
Uneori ne îmbrăţ işam cinci minute, intr 'o 

singură săru tare nesfârşită, sguduitoare, una din 
acele sărutări ca re face să închizi ochii, ca şi 
cum ea ar putea să scape prin privire, ca pentru 
a se păs t ra mai întreagă în sufletul întunecat pe 
care-1 turbură. Apoi, când ne deslipeam buzele, 
tu-mi spuneai râzând, cu un râs l impede: „Ce 
bine e, căţelul meu". Atunci te-aş fi bătut. 

Căci tu mi-ai dat pe rând toate numele de 
animale şi de zarzavate pe care le-ai găsit de 
sigur în Bucătăria burgheză, în Bunul grădinar 
şi'n Elementele de istorie naturală pentru cursul 
inferior, dar asta încă nu e nimic. 

mai mare, acolo e bine să se susţie ca 
suprem for bis. preasfintitul sinod arhie
resc, compus numai din arhierei, ca să se 
salveze înţelesul canonului, că în biserica 
ierarhică puterea de-a conduce biserica 
emanează delà episcopi, adecă delà sinodul, 
compus tot din arhierei. 

încolo însă nu există nici un motiv 
acceptabil, nici canonic nici de altă natură, 
care să împedece biserica a-şi crea acele 
corporaţiuni, a căror lipsă se impune de 
trebuinţele credincioşilor şi le reclamă chiar 
bunul mers al afacerilor bisericei şi pro
gresul ei. 

Practica bisericească din alte ţări do
vedeşte, că şi în alte locuri s'au instituit 
diferite corporaţiuni legislative, disciplinare, 
administrative şi şcolare bisericeşti, fără ca 
prin aceasta să se vateme esenţa ortodoc-
sismului. Din contră acele corporaţiuni au 
devenit deoparte fortăreţe pentru apărarea 
lui acolo, unde a fost ameninţat, şi de 
altă parte izvoare de nouă vieaţă, de nou 
avânt în organismul bisericei. 

Nici chiar acolo biserica şi ortodoxia 
n'a avut nici o pagubă, ci numai câştig, 
unde în corporaţiuni au fost introduşi şi 
mirenii, cari tocmai prin aceasta au fost 
legaţi de biserică şi de marile ei interese, 
devenind adevăraţi stâlpi, mecenaţi şi apă
rători ai intereselor celor mai scumpe unui 
neam şi cari astfel şi-au câştigat recunoştinţă 
obştească. 

Mai ales în timpul de azi — cu atâtea 
curente anticreştineşti — e un lucru foarte 
cuminte a apropia mirenii de biserică, ca 
să aibă prilegiu a se convinge tot mai des 
de folosul ce-1 aduce poporului şi ţării 
şi să se angajeze şi ei la munca ei salutară» 

Dispoziţia din anteproiect de a putea 
alege la cele mai înalte trepte în biserică 
pe cei binemeritaţi din întreg clerul, va fi 
pentru mulţi un îndemn de muncă, de 
ambiţie nobilă şi de corectă purtare; iar 
cei odată ajunşi arhierei nu se vor putea 
crede de ajunşi la culme, fără a continua 
să adaoge la meritele, pentru cari au fost 
aleşi arhierei, noi titluri de stimă şi vred
nicie. Sângele din arteriile organelor bise
riceşti va pulsà mai viu. 

Dacă ele nu sunt divine, aceste momente 
sunt oribile sau caraghioase ! . . . Oh ! copilita mea, 
ce geniu poznaş, ce spirit rău putea să-ţi insufle 
vorbele a s t e a . . . . delà sfârşit ? 

Le-am adunat , dar de dragul tău, nu le voiu 
arăta . 

Şi pe urmă tu nu aveai altă vorbă, şi gă
seai că e mai bine să-mi scapi câte u n : „Te iu-
besc\u nebun în unele caşuri aşa de comice, că 
t rebuia să-mi înăbuş furioase pofte de râs . Sunt 
unele momente unde vorba a s t a : „Te iubesc/" e 
aşa de nelalocul ei că devine necuviincioasă, 
crede-mă. 

Dar tu nu mă înţelegi. 
Şi multe femei de asemenea nu mă vor 

înţelege de loc, şi mă vor socoti idiot. De altfel, 
puţin mă interesează. Flămânzii mânâncă lacom, 
iar cei delicaţi sunt năzuroşi, şi simt, adeseori , 
pentru un lucru de nimic, o scârbă de neînvins. 

Şi e ciudat mai ales că voi, femeile, cari 
ştiţi atât de bine să alegeţi amănunte le îmbră
cămintei voastre : o broşa pusă la locul ei, o pană 
la pălărie, o floare de iarnă la manşon, ştiţi să 
le potriviţi a tât de bine de parcă au fost în 
vecii vecilor acolo — voi nu ştiţi niciodată să 
puneţi cuvintele la locul lor : Orcât ar fi ele de 
dulci, devin neghioabe. 

. . . Ş i te sărut cu dor, cu o condi ţ ie : să nu 
spui n i m i c . . . René. 
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Contra acestei dispoziţii nimenea nu 
va putea face vre-o obiecţiune justă, pe 
câtă vreme renumitul patriarh Fotie a fost 
soldat înainte de alegere. Canoanele admit 
alegerea episcopilor şi dintre mirenii cu 
cultură teologică temeinică şi cu purtări 
pline de evlavie. Asemenea alegeri au mai 
obvenit în biserica ortodoxă. 

Nu înţelegem însă rostul dispoziţiei, că 
cel ales trebue să fie cetăţean român născut 
iar nu făcut, naturalizat. 

Şaguna a fost de origine macedo
român şi totuşi a ajuns mitropolit la noi, ba 
a reînviat chiar el mitropolia noastră. Ce 
pierdere mare de nu-1 aveam. Noi ne în
grozim chiar, când ne cugetăm: «Ce-ar 
fi azi biserica noastră, de nu ne trimetea 
pronia dumnezeiască pe Şaguna tocmai 
delà oropsiţii de Aromâni umiliţi?» 

Delăturarea acelei restricţiuni n'ar 
aveà să sperie pe nimenea. Vr'un eventual 
caz excepţional n'ar face nici o nedreptate 
celor născuţi în ţară. Episcopii catolici vin 
cine ştie din ce ţară şi din ce neam. 
Ministrul cere aprobarea hotărîrilor con
siliului bis. Noi am dori, ca sinodul arhie
resc să aibă mai întâi dreptul a revizui 
şi aproba asemenea hotărîri; şi apoi să 
urmeze suprainspecţia Coroanei. 

Noi — Ardelenii considerăm acest 
anteproiect de un pas îmbucurător înainte, 
care ne înveseleşte şi pe noi cei aparţi
nători altei biserici româneşti, deşî nu ne 
mulţămeşte pe deplin aceea ce se face. 

Noi privim însă aceasta numai de o 
verigă nouă în lanţul evoluţiunii pornite 
în organizarea bisericei; şi avem nădejdea, 
că timpul va spori numărul verigilor, atră
gând pe câmpul activităţii bisericeşti toate 
elementele, din cari se compune biserica, 
precizând bine pentru fiecare factor pos
tata de drept şi de muncă, spre înaintarea 
morală şi culturală a poporului întreg. 

Pentru schimbări mai multe şi mai 
radicale — se vede — încă nu e terenul 
copt şi pregătit. Ba chiar şi instituirea 
numitului consiliu bisericesc o considera 
mulţi de anticanonică, ceeace nu stă. 

Nu încape îndoială, că legiferarea în 
chestii bisericeşti trebue să ţie cont de 
bazele canonice ale bisericei noastre ; dară 
apoi mulţi vorbesc de canoane, fără să 
fi cetit vr'odată o colecţie de canoane. 
Există canoane cu valoare netrecătoare, 
cari şi astăzi ca un fir roşu trebue să 
predomine tortul şi pânza întregei orga
nizaţii bisericeşti. Multe canoane însă de 
natură administrativă şi disciplinară sunt 
de-o însămnătate mai mică; unele canoane 
sunt în contrazicere cu altele; iară altele 
cuprind astfel de dispoziţii, cari în timpul 
de astăzi nu se mai pot aplica. S'au potrivit 
în timpul, în care s'au adus ; astăzi însă nu 
se pot susţinea, şi nici n'au pretenţia de-a 
dăinui în veci. Aceasta însă nu detrage din 
valoarea, ce trebue să o aibă canoanele 
în vieaţa noastră bisericească. La drept 
vorbind ar fi de mare folos un sinod ecu
menic al bisericei ortodoxe răsăritene, care 
să facă cu deplină competenţă o potrivită 
selecţiune a normelor canonice pentru 
viitoarea desvoltare a bisericei ecumenice 
şi a celor particulare în deosebi. 

Ce-ar fi de justiţia şi ocârmuirea lu
mească, dacă s'ar ţinea excluziv tot de 
formele vremilor trecute. 

Dacă biserica ecumenică nu se poate 
azi întruni, bisericile particulare au dato-
rinţa a face ele — în cadrele posibilităţii — 
ceeace cred spre binele bisericei şi a cre
dincioşilor, dară, fireşte, cu toată precau-
ţiunea conservativă şi cu luarea în consi

derare a canoanelor fundamentale, esen
ţiale. 

* 
Dară, precum am spus în cele ante

rioare, nici canoanele, aşa cum sunt, nu 
împiedecă crearea de corporaţiuni cu ele
mente din toate păturile ce constituesc 
biserica. 

Distinşii teologi români, profesorii 
delà facultatea teologică din Bucureşti 
N. Dobrescu şi /. Mihalcescu, au documentat 
în mod neîndoelnic, că proiectul d-lui Haret 
nu-i anticanonic şi că canoanele şi practica 
din toate bisericile orientului admit a se 
face schimbări mult mai radicale.*) 

Dar mai presus de sinoadele ecume
nice stau sinoadele apostoleşti, conduse de 
înşişi întemeietorii creştinismului, de ss. 
apostoli. Faptele apostoleşti ne arată (cap. 
I. 15—26) cum s'au adunat sf. apostoli 
în sobor cu alţi bărbaţi fraţi, ca la 120, 
în scopul să fie «rânduit unuh, care să 
fie «numărat cu cei unsprezece apostoli», 
în locul vânzătorului Iuda. Iară pentru re-
gularea întrebării, dacă păgânii pot sau 
nu deveni creştini, fără a trece mai întâi 
prin iudaism, tăindu-se împrejur, «s'au 
adunat apostolii şi bătrânii, să cerceteze 
acest lucru», (Fapt. apóst. XV.—6). «Atunci 
apostolii şi bătrânii cu toată adunarea au 
hotărît» (v. 22) «să nu să mai pună preste 
Voi (adecă ginţi, păgâni) nici o sarcină 
decât... să vă feriţi de-a jertfi idolilor» 
(v. 2 6 - 2 8 ) . 

Asemenea alegerea diaconilor (Fap. ap. 
VI.) s'au făcut «înaintea a toată mulţimea». 

Deci dacă sf. apostoli au admis «mul
ţimea creştinilor» la soboarele, ţinute în 
chestii bisericeşti delicate, de ce noi astăzi 
să considerăm de anticreştineşti şi anti-
canonice corporaţiunile bisericeşti, în cari 
ar întrà barem reprezentanţi ai obştei 
creştine? 

întemeiat pe aceste fapte ale sf. apos
toli nemuritoriul metropolit Andreiu Şa
guna iată la ce convingere ajunge **) : «Oare 
să nu aibă soboarele noastre din Ardeal 
(delà 1850 şi 1860 la cari au luat parte 
şi mireni) nici un fundament canonic, când 
şi noi n'am vrut alta fără numai aceea, 
că — precum apostolii prin lucrările lor 
soborniceşti, la care au luat parte şi mulţi 
dintre credincioşi, au vrut să dee trebilor 
celor din afară bisericeşti o direcţie mul
ţumitoare pentru toţi — aşa şi noi toţi 
ne-am nevoit, ca întâi să învăţăm prin re
prezentanţi clerul şi poporul eparhial despre 
toată starea bisericească... şi apoi prin 
învăţăturile noastre arhiereşti luate din sf. 
scriptură şi canoane şi din scrierile sf. 
părinţi, să dăm direcţie cuviincioasă lucru
rilor externe bisericeşti etc » Iară la 
alt loc***) afirmă categoric: «Noi credem 
şi mărturisim, că n'am vătămat nici un 
fundament canonic, când am conchiemat la 
soboarele bisericei noastre din Ardeal pe 
lângă reprezentanţii clerului şi pe repre
zentanţii eparhioţilor noştri». 

Cine crede că această purcedere e 
anticanonică «să aibă bunătate a ni-le 
spune» acele baze, cari i-ar îndreptăţi Ia 
aceasta. Apoi continuă: 2) «noi credem, 
că am fi greşi t . . . dacă n'am fi chemat şi 
n'am chema şi pe viitor şi pe reprezen
tanţii poporului eparhial, pentrucă noi aşa 
ştim, că aceasta nu vatămă nici instituţi-
unile canonice, nici interesele bisericeşti, 

*) Vezi „Voinţa naţională" şi „Viitorul" din lunile 
Ianuarie şi Februarie 1909. 

**) Anthorismos sau desluşire comparativă etc. Si-
biiu 1861 pag. 109. 

*") Op. cit. pag. 101 etc. 

nici vaza cuiva, ci din contră înaintează 
toate acestea într'un chip folositor; iar de 
altă pa r t e . . . în urma măsurilor politice 
devenise biserica în starea cea mai mize
rabilă şi abnormă, şi acum de-a o scoate 
din această abnormitate şi de-a o aduce 
la starea normală cu toate elementele şi 
toţi factorii, ce se cuprind în biserică, avem 
trebuinţă de împreună lucrare şi de nişte 
mijloace, cari de sigur să fie în stare a 
înnoi biserica»... 

Arată apoi Şaguna, cum pe calea 
aceasta i-a succes a crea unirea şi armonia 
clerului şi a poporului în treburile bise
riceşti şi şcolare; deaceea zice, că «în 
acest adevăr avem noi fundamentul ca
nonic al procedurei noastre arhiereşti» 
(pag. 103). Mai departe: 3) «Noi credem 
şi mărturisim, că acea lucrare a unui 
arhiereu, care produce buna înţelegere şi 
cea deacolo urmata iubire între arhiereu, 
popor şi cler, precum şi activitatea gene
rală în toţi membrii bisericei. . . nu se 
poate zice a fi lipsită de fundament ca
nonic» (pag. 105). 

«Acest adevăr toţi ortodocşii îl mărtu
risesc afară de aceia, cari în litera, ce moare, 
mai mult cred, decât în Duhul carele viază». 

Şi să nu se uite, că Şaguna a fost 
între cei mai acasă pe terenul canoanelor 
bisericeşti. 

Din toate acestea rezultă, că nici in
trarea mirenilor în corporaţiile bisericeşti 
nu poate fi timbrată de anticanonică. Ea 
este spre folosul bisericei şi spre ajutorul 
episcopilor. 

Numai cei incorecţi şi incapabili se 
feresc de controlul şi de conlucrarea celor 
mulţi. 

* 

Când toate elementele, ce constituesc 
biserica vor lua parte activă în corpora
ţiunile ei, alt interes vor arătă toţi cătră 
sfânta biserică, altă vieaţă, altă mişcare, 
altă muncă vor introduce m toate arteriile 
ei. Se vor delătură mulţime de rele, se 
vor ridica instituţiunile bisericeşti existente, 
se vor crea altele nouă din iniţiativa acestor 
elemente, şi nu se vor aştepta toate, delà 
budgetul guvernului; ci va fi şi biserica 
o putere vie, care va îndruma societatea 
la mai mult interes pentru idealele popo
rului ; căci vai de ţara, unde iniţiativa so
cietăţii lipseşte în crearea de instituţiuni 
de folos creştinesc şi obştesc şi toate se 
aşteaptă delà oficialitatea guvernului şi a 
organelor lui! 

Noi am mai fi aşteptat delà dl ministru, 
ca cel puţin o înoire să mai facă. Guvernele 
stau în faţa regenerării statului pe toată 
linia. La unii bărbaţi de stat se vede 
multă bunăvoinţă şi sinceritate în această 
privinţă; dară noi una o credem, că până 
nu se va lărgi dreptul electoral, ca să intre 
în corpurile legiuitoare în proporţie dreaptă 
reprezentanţi din toate păturile sociale, până 
atunci greutăţi de neînvins se vor ivi în 
calea progresului, până atunci reforme ra
dicale, dară absolut necesare şi salutare, 
nu se vor putea vota. Deci calea spre 
votul obştesc trebue pregătită fără întârziere. 

Şi ce educaţie constituţională, s'ar 
puteà dà, poporului întreg mai bună,, 
decât dându-i putinţa sâ-şi aleagă el 
pe preoţii şi slujitorii bisericei? Dacă, 
marele colegiu din reprezentanţii ţării 
întregi aleg pe mitropoliţi, episcopi şi 
arhierei, dacă pe timpul apostolilor mul
ţimea mare şi-a ales pe diaconi ca sluji
tori ai bisericei : — de ce să nu se dee po
porului dreptul a-şi alege pe preot şi 

© BCUCluj



Nr. 7 — 1909. „ Ţ A R A N O A S T R Ă " P a g . 55. 

pe ceialalţi funcţionari ai bisericei, etc.? 
Căci vocea poporului e vocea lui Dzeu, 
şi această purcedere ar stârpi şi alte 
multe rele şi nemulţumiri. Ar face şcoală 
poporul sub conducerea părintească bine
voitoare a bisericei. 

Ajungând în fruntea bisericii bărbaţi 
luminaţi, cu inima doritoare de progresul 
bisericii şi al ţării, nu-i exchisă posibilitatea, 
ca reformele indicate în acest articol să 
se realizeze nu numai ca impuse de gu
vernul lumesc, ci ca făcute la iniţiativa şi 
cu conlucrarea bisericei şi a clerului ei. 

Să nădăjduim, că în viitorul nu tare 
îndepărtat se va ivî şi în biserica fraţilor 
din regat bărbatul competent, carele — 
ca şi Şaguna la 1868 — va putea zice 
De bună voie memorabilele cuvinte: 
„Depun cu desăvârşită odihnă sufletească 
toată competinţa legislativă şi administra
tivă a bisericei noastre naţionale în manile 
congresului prezent şi a celor viitoare, cari 
singure sunt reprezentanţele legale şi cano
nice ale întregei noastre provincii metropo
litane... De azi încolo depun şi responsa
bilitatea pentru ulterioara soarte a bi
sericei*)...." 

Sibiiu, în Februarie 1909. 
[Dr. E. Miron Cristea 

protosincel. 

Preoţime în apele guvernului. Vestea 
asta urî tă ni-ae tr imite din cercul Ora-
viţei. Un distins fruntaş al nostru ne 
scrie între a l te le : „Demoralizarea unei 
•părţi a preoţimei din Bănat nu o poate cunoaşte 
omul decât trecând din sat în sat. Dacă merg 
trebile aşa 6—10 ani azistâm la izbucnirea unei 
anarhii nemai pomenite. „Ne facem nazarineni", 
„popii sunt ticăloşi, vânduţi lui Juda" şi 
alte exlamaţii de acest soiu se pot întâmpina 
astăzi în multe localităţi din Bănat"1... I a t ă 
o veste care ne umple de cele mai mari 
şi mai serioase îngrijiri. Ce spirit detes-
tibil de căpătuială pripită a pu tu t supune 
pe slugitorii al tarului nostru strămoşesc, 
încât să-i vedem înhămaţi la carul lui 
Burde şi-al scârbosului individŞiegescu?. . . 
Nu se gândesc aceşti nenorociţ i că o 
vieaţă în t reagă vor fi siliţi să t ră iască 
în mijlocul unui popor de ale cărei aspi
raţii îşi bat j oc şi nu se gândesc că acest 
popor cu to t rostul lui blajin are un ho
tar al răbdării l u i ? . . . Şi nu-şi dau seama 
aceşti rătăciţ i cât de grozavă e răspunde
rea acelora cari clatină temeliile fiorului 
istoric al credinţei religioase în sufletul 
poporului r o m â n e s c ? . . . Vom mai vorbi. 

o 
Ce zic străinii. Spicuim câteva rânduri din 

cuvântul d-lui Dr. Soucup, deputat austr iac, rostit 
la o adunare naţionalistă din P r a g a : ,ln Ungaria 
curge într'o parte şampania, domneşte rafinéria. în 
•altă parte stăpâneşte mizeria şi pelagra. Cabinetul 
FejérváryKristóffy ar fi tradus în faptă votul uni
versal secret, dar a venit guvernul lui Andrássy 
care s'a însufleţit pentru anexarea Bosniei şi Her
zégovine numai pentruca să-şi poată prezenta pro
iectul tâlhăriei electorale în locul votului univirsal. 
Cu aceasta si-au ajuns ţinta; Ungaria rămâne şi 

$e mai departe un Eldorado al pungaşilor, un iad 
al muncitorilor şi-o puşcărie a naţionalităţilor'1 ... 

Ce cuvinte ed i f i ca toa re ! . . . 

•) V. Protocolul congresului naţional bis. delà 1868. 
— pag. 70. 

Probleme de actualitate. 
După închiderea ciclului de adunări 

populare în cestiunea votului universal, 
spuneam că orice problemă de actuali
ta te t rebue dusă în popor şi discutată 
împreună cu dânsul. Adunări le aceste să 
fie un fel de mic par lament al nostru, 
în care în mod prealabil să ne formulăm 
toa te credinţele şi dorinţele noastre, pe 
cari în u rmă să se întemeieze şi acţ iunea 
deputaţilor. Căci nu este de ajuns ca 
membrii clubului dietal român să se sfă
tuiască numai între sine asupra ati tudinei 
ce t rebue să aibă în sfatul ţării. Cu cât 
mai largi sunt cercurile cari le împăr
tăşesc vederile, cu a tâ t mai sigură şi mai 
plină de încredere în ei înşişi va fi păşirea 
lor în faţa inamicilor. 

S'a făcut demonst ra ţ ie în jurul vo
tului universal. Iar unirea desăvârşită în
t re popor şi fruntaşi a fost în s tare să 
producă o profundă impresie în sus. Ori 
câ tă silinţă ş-ar da presa lui Andrássy 
să învoce pretexte pentru amânarea pro
iectului cu sistemul plural, noi avem cu
vânt să credem că mişcarea maselor şi 
în special protestări le unanime ale Ro
mânilor au contribuit foarte mul t la ba
te rea evidentă în re t ragere a arţăgosului 
Conte. E r à o indicaţie aceasta pentru 
viitor. 

A u rmat însă în discuţia par lamen
tului proiectul asupra reformei dărilor. 
Am văzut că nici chiar locuitorii ma
ghiari nu erau satisfăcuţi de legea pro
iectată . Cetăţenii capitalei s'au aduna t 
în sala cea mare a Municipiului, iar în 
al te centre de provincie s'au ţ inut de 
asemenea mici consfătuiri şi s'a pro tes ta t 
în contra unor dispoziţii de urcare a con
tribuţiei către stat . Noi, Românii , am 
scăpat prilejul şi nici într 'o adunare po
pulară nu s'au fixat părerile noast re în 
acest punct. Şi erà aceasta o bună ocazie 
de a mai sta de vorbă cu ţă ranul ro
mân asupra dărilor şi a poverilor lui mul
tiple, căci din nici o par te el nu este 
mai simţitor, ca tocmai în cea mater ială . 

L a ordinea zilei a venit apoi legea 
cu urcarea contingentului militar. Amă
nunte le acestei legi şi impor tanţa ei spe
cială pentru noi Românii iarăş nu s'a 
desbătu t mai pe larg în ziare sau în 
adunări . Şi trebuia s'o facem, pentrucă 
între modul nostru de a vedea cest iunea 
militară şi între felul cum o interpelează 
guvernul şi partidele coaliţiei, sunt deo
sebiri fundamentale, cari t rebuiau să se 
accentuieze. Dl Maniu a fost desigur in
terpretul sentimentelor unanime ale po
porului în aceasta privinţă, dar acţ iunea 
nu t rebue să se mărginească la atât . Să 
se ia hotărîri categorica prin adunări po
pulare, prin cari locurile competente sunt 
vestite asupra dorinţelor noast re privi
toare la armată . In genere, afacerea ar
matei fiind acum a tâ t de acută , t rebue 
ţ inută în fruntea problemelor de mare 
interes şi discutată pe toa tă linia. 

In curând apoi se va porni deslegarea 
problemei Băncei comune. Es te aproape 
umoristic să vezi cum partidele ungare 
se frământă, cum se identifică de sin
gure cu Sta tu l ungar, de pare-că nici 
n 'a r mai exista alte part ide şi alte părţ i 
de populaţ iune, cari au şi ele o părticică 
de interes în cestiunea Bancëi Statului . 
Noi naţionalităţi le, cari reprezentăm, ca 
populaţie şi ca teritoriu, majoritatea aces
tei teri şi cari nu putem fi deloc indi

ferenţi în o afacere bănească ce ne pri
veşte a t â t de aproape, n 'am fost între
baţi asupra condiţiilor în cari pot se ur
meze desbaterile cu Austr ia asupra re-
înoirei învoielii dualiste. Nici asupra aces
tui punct nu se poate trece. In adunări 
populare, în presă sau în orice ocazie, 
deputaţ i i noştri să arete că avem şi noi 
o anumită politică financiară şi econo
mică, prin care ne deosebim cu totul de 
partidele maghiare . Să se arete că po
porul român nu aprobă târguelile guver
nului maghiar, făcute numai cu scopul 
de a obţine concesii delà Austria — nu 
pent ru toa tă populaţia Ungariei, ci în 
special pentru interesele ideii de ma
ghiarizare. 

I a t ă câteva probleme de ex t remă ac
tual i ta te , asupra cărora socotim că e ne
cesar să se insiste în cercurile noast re 
de sus până jos. Iar pentruca mişcarea 
în jurul lor să aibă mai mult efect, an
gajarea masselor se impune. 

Alegerea delà Oravifa. Marţi, la 
2 Martie n.t va aveà bc la Gravita alegerea 
de deputat în locul mult regretatului bun 
român Coriolan Brediceanu. Suntem tari în 
credinţa că biruinţa va fi a noastră şi alesul 
va fi candidatul naţionalist, dl George Pop 
de Bâseşti. 

Lupta electorală e grea şi inegală.... 
Terorismul administraţiei s'a deslănţuit cu 
toată furia. Zi de zi se săvârşesc cele mai 
mari volnicii în interesul omului stăpânirii, 
al renegatului Siegeszku... Pentru cea mai 
mică transgresiune, de multeori făcută chiar 
fără vină, alegătorii români cari sprijinesc 
candidatura naţionalistă sunt pedepsiţi cu sume 
mari; bătăile sunt la ordinea zilei; faimoasa 
geandarmerie ungurească e la largul ei. Cetă
ţeni pacinici sunt bătuţi şi închişi în mod 
volnic, fără altă vină decât că nu vor să ştie 
de un om care s'a lâpădat de neamul său şi 
s'a făcut unealtă a stăpânirii. 

Toată brutalitatea mârşavă a adminis
traţiei nu va fi, însă, în stare să spargă tabăra 
naţionalistă şi suntem convinşi că ziua de 
Marţi va fi o zi de triumf pentru bravii ale
gători români ai Oraviţei. 

o 
Teroarea în cameră. In legătură cu scan

dalul din camera ungară, care s'a năpustit asupra 
iubitului nostru deputat Maniu, ne vine în minte 
o foarte justă apreciare a distinsului scriitor ungur 
Mikszáth la adresa politicianilor maghiari. Politi
cianul ungur, — cam astfel scrie undeva finul ob
servator Mikszáth, — are foarte multă asemănare 
cu căpeteniile de triburi africane. Un astfel de 
principe exotic întâlnim adeseori pe bulevardele din 
Paris şi-l putem distinge dintr'o privire după în-
făţişarea-i ciudată. A^est principe poartă pe cap 
un veritabil joben de Londra, dar din amândouă 
nările îi atârnă puternice verigi de aramă; are 
pantaloni croiţi după ultima modă pariziană, dar 
pe peptul gol poartă pelicani tetovaţi... In astfel 
de termini caracterizează destoinicul analist nivelul 
cultural al camerei din Budapesta. Şi o ochire în 
treacăt asupra moravurilor ^parlamentare^ ale ace
stei adunări, justifică pe deplin certificatul lui Mik
száth. In adevăr sufletul politicianului maghiar e 
o mixtură foarte ciudată. Temperament impulsiv, 
cu deslănţuirea pătimaşe a trufiei tiranice, acest 
suflet încă n'a fost domesticit pe deplin de civili
zaţia delà care a împrumutat numai formele ex
terne. Cultura de care s'a împărtăşit i-a fost tre
cută prin retorta spiritului semit care i-a înghe-
nunchiat cu totul avântul romantic şi nobleţă po
poarelor orientale, lăsându-i în schimb urme de urit 
jidovism. Prefacerea celor din urmă patruzeci de 
ani cu deosebire ne-a scos la suprafaţă tipul actual 
al politicianului evreo maghiar. Acest tip nu mai 
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REVISTAJPOLITICĂ. 
Libertatea de pressa în Ungaria. Porţile tem

niţelor noastre de stat se deschid pe-o clipă ca 
să iese unul şi să Intre, în schimb doi... Deputatul 
naţionalist slovac Juriga, condamnat la doi ani 
a ieşit zilele aceste din temniţa delà Vaţ, ca să 
facă loc la alţii. 

Curtea de casaţie din Budapes ta a confir
mat zilele t recute sentinţele prin care dl Nicolae 
Jugănaru delà .Drape lu l " a fost condamnat la 3 
luni închisoare de stat şi 400 cor. a m e n d ă ; a 
confirmat, în aceiaş zi, şi o altă sentinţă prin 
care dl Silvestru Moldovan delà „Foaia Popo
rului" e condamnat la 4 luni închisoare şi 400 
cor. amendă.. . 

Şi alte procese sunt pe drum. 
Un lucru nu înţelegem: de ce poartă tem

niţele delà Vaţ şi Seghedin inscripţii maghiare 
„Magy. Kir. Allamfogház?* Ar fi mai cu dreptate 
să aibă inscripţie românească , să ştim unde avem 
să intrăm pentru a preaslăvl l ibertatea de presă 
din Ungaria... 

Temniţele sunt ale noastre, acestea nu ni-le 
poate luă n imeni ! 

o 
Din camera deputaţilor. Discuţia proiectului 

de lege despre contingentul recruţilor s'a termi
nat mai ingrabă decât s'a aşteptat chiar guver
nul . Proiectul a fost primit, în şedinţa de Sâm
bătă , atât în general cât şi în discuţia pe articole... 

D e altminteri, zilele din urmă ale discuţiei 
au fost rezervate pentru „cazul Maniu*! Toţi ora
torii maghiari, începând cu lipsitul din creeri conte 
Batthyányi şi terminând cu ministrul-preşedinte 
Weker le au ţinut să secere aplauze eftine con
damnând declaraţiile dlui Maniu şi t imbrându-le 
drept „ t rădare de patrie". . . 

In schimb, presa germană din Viena n 'a re 
destule cuvinte pentru a lăuda energia şi hotă
rârea rezolută cu cari au fost făcute declaraţiile 
dlui Maniu, declaraţii cari exprimă vederile clu-

„ Ţ A R A N O A S T R Ă * 

Conflictul cu Sârbia. 
In conflictul ce s'a născut pe urma anexării 

Bosniei şi Herţegovinei între monarhia noastră 
şi regatul Sârbiei — s'a ivit zilele aceste un mo
ment îngrijorător: s tăm în pragul unui răsboi. 

Sârbia învecinată, neputându-se împăca cu 
situaţia creată prin anexarea provinciilor ocupate 
asupra cărora îşi revendică drepturi istorice, 
frământată de necurmate crize interne al căror 
izvor e tragedia ultimului vlăstar al dinas
tiei Obrenovici, — simte nevoia unei acţiuni 
mari, care să sguduie şi să ocupe opinia publică 
din Sârbia îndrumându-o In altă direcţie şi fă-
cându-o să uite de nevoile interne. 

Sârbia îşi mobilizează a rma ta ! Scupcina vo
tează credite de milioane pentru arme, se co
mandă tunuri noi, se caută voluntari, se organi
zează bande la fel cu faimoasele bande greceşti 
din Macedonia, — şi se apropie primăvara atât 
de primejdioasă pentru pacea din Balcani. 

Două svonuri necontrolabile — desminţite 
în aceiaş t imp, după câteva zile, fără să poată 
insă linişti spiritele nedumirite de pregătirile înar
mate ce se observă zilnic —•• ne fac sâ aş teptăm 
pornirea vremii mai calde a primăverii cu o deo-
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sebită nelinişte. Ministrul de interne al Rusiei 
contele Isvolschi ar fi declarat că nu crede că 
e cu putinţă să nu izbucnească râsboiu Intre mo
narhia noastră şi Sârbia. Informaţia aceasta pu
blicată de un ziar francez de obicei foarte bine 
informat în materie de politică externă a fost 
desminţită peste cîteva zile, dar într 'un chip c a m 
şovăitor. „Ministrul rusesc n 'a putut face decla
raţia aceasta. . . fiindcă nu se ştie când şi unde ar 
fi putut-o face". 

Aproape în aceiaş timp cu desminţirea aceas ta 
a apărut , Insă, şi o altă informaţie care confirma, 
în mod Implicit, real i ta tea declaraţiei ministrului 
rusesc : monarhia noastră ar fi adresat Sârbiei un 
ultimat, cerând să încete cu înarmările şi mobili
zarea armatei. 

Fireşte, s'a desminţit şi acest ultimat, d a r 
tot a tât de puţin categoric ca şl declaraţia minis 
trului Isvolschi. 

Nu, nu se poate tăgădui că tn criza balca
nică ne apropiem de-o soluţie ho tă r i toa re : cel 
mai apropiat viitor va lămuri situaţia : războiu sau 
pace. Semnificativ, In ori-ce caz, e faptul că din 
Viena şi Budapesta nu se mai t ransmit Înspre 
răsărit informaţii politice privitoare la chestiunile 
din Balcani. In aceiaş timp, a rmata noastră co
mună prepară mobilizarea genera lă : în toate cen
trele militare sosesc arme, muniţii, hamuri pentru 
cai etc. 

Şi în Belgrad s'a făcut deodată linişte f 
Presa sârbească a început să scrie mai domol şi 
să accentueze mai cu dinadins necesi ta tea păcii. 

Şi asta a doua zi după svonul despre ulti-
matul monarhiei noas t re . 

P r imăvara politică promite a fi furtunoasă. 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICĂ. 

„Până când, frate-Ardelene" ? Cine d in t re 
D-Voastră, iubiţi cetitori, n 'a auzit vreodată 
cântecul atât de bărbătesc, Intonat la anumite 
ocazii : 

Până când frate-Ardelene, 
Să te lupţi tot cu nevoi, 
Până când, măi Bănăţene, 
Râde-or duşmanii de voi? 

Dar desigur prea puţin» se vor fi în t rebat 
de unde ne-a venit acest cântec şi cine este autorul 
lu i? Iată, să vă dăm noi câteva desluşiri. Poezia 
nu este făcută de vre-un poet delà noi. Ea e 
scrisă de un Moldovean, s'a tipărit mai întâi în 
„Steaua Dunăre i " din Iaşi, la 4 Aprile 1859, şi 
aveà să slujască ideile de unire de pe a tunc i . 
Textul întreg e u rmă to ru l : 

I. 
Până când, frate Muntene, 
Să te lupţr tot cu nevoi, 
Până când măi Moldovene, 
înjugate-or ca pe boi? 

Până când lifte spurcate 
Tara vă vor încălca? 
Până când târguri şi sate 
Le vor fi de haimana. 

Fraţi Români, destule chine, 
Cingeţi pala de viteji, 
Spuneţi duşmanilor cine 
Este domn pe munţii verzi. 

II. 
Daţi şi voi ce staţi în faţă, 
La ospeţe, sărbători, 
Descruciţi a voastre braţe 
Fiţi ţărei sprijinitori.... 

O, destulă rătăcire, 
Boeri, lăsaţi neuniri! 
De umblaţi după mărire, — 
Ce-o căutaţi în înjosiri? 

Cingeţi hora strămoşască, 
Cingeţi toţi, boeri, ţărani! 
Faceţi ţară românească, 
Nu conace la duşmani ! 

Daţi, Români, scăpaţi moşia, 
Faceţi azi piept bărbătesc, 
Re'ntocmiţi iar România, 
Măriţi neamul românesc! 

are legături suflde-ti cu massele poporului maghiar. 
In deosebire de acest popor politicianul ungur se 
sprijineşte pe însuşiri sufleteşti cu totul opuse. In 
parlamentul ungar tradiţionalul spirit de repulziune 
maghiar e înlocuit cu teroarea brutală a mulţimii 
faţă de omul singuratic, violenţa şi îndrăzneala 
maghiară sunt înlocuite cu obrăznicia semită. Aceste 
însuşiri nu se pot strivi în formele de carton ale 
spoielei culturale şi se'nţelege că scot capul la ocazii. 
Astfel s'a întâmplat încă cu celebrul caz Vaida, 
aproape la fel era să păţească şi vrednicul nostru 
deputat I. Maniu. Ridicând cuvântul pentru a des
făşură în termini energici cele mai fireşti pretenţii 
ale poporului românesc, deputatul nostru a fost 
huiduit şi ameninţat cu pumnii. A fost destul să 
spună în cuvinte potolite convingerea milioanelor 
acestei ţfiri, să afirme că puterea de cooperare a 
unei armate nu se poate întemeia pe tendinţe par-
ticulariste de rassă, — pentruca întreagă ploaia 
de injurii şi insulte murdare să se pornească. D-l 
Maniu nu s'a lăsat terorizat de aceşti indivizi. Prin 
o atitudine bărbătească şi demnă d-l Maniu a sta-
torit un exemplu ce va trebui urmat de toţi depu
taţii noştri. Cunoaştem prea bine factura sufletească 
a indivizilor cari urlă în camera ungară, pentru 
ca aceste chiote răguşite să ne mai poată curmă 
măcar o clipă liniştea. Trebue spus adevărul întreg, 
adevărul demn şi rece în faţa acestor zurbagii de 
meserie pe cât de obraznici pe atât de laşi. Depu
taţii noştri au rădăcini în sufletul masselor, au pu
ternicul temem moral care le împrumută greutatea 
cuvântului. Prin vorba lor se exprimă credinţa atâtor 
mii şi mii de suflete cari sunt la fel şi cari vor 
tresări ca un singur om, când vreunul din depu
taţi ar fi jignit. Şi noi nu-i credem tocmai atât 
de mărginiţi pe răsboinicii jidovaşi de pe malul 
Dunării^ ca să nu poată prevedea consecinţele unei 
asemeni păşiri brutale. 

bului naţionalist şi ale popoarelor nemaghiare şi 
de cari „Viena va trebui să ţie seamă". 

o 
Kossuth în Viena. In fine... Francise Kossuth , 

ministrul de comerciu şi preşedintele partidului 
independent , a plecat şi el la Viena, unde a fost 
primit Marti în audienţă. 

înainte de a pleca Ia Viena, au avut loc 
dese consfătuiri, în cari miniştrii au stabilit tex
tul declaraţiilor şi lămuririlor ce va aveà să le 
facă Kossuth Maj. Sale... 

Despre audienţa însă nu se ştie nimic. 
„Maj. Sa a fost foarte prietenos*, a tâ t ştiu să spună 
chiar şi ziarele oficiale. 

Despre bancă autonomă sau concesii mili
tare, nimic. 

o 
La situaţie. Criza a t recut peste punctul 

mort şi intră din nou tn stadiul actualităţii. Dupăce 
s'a votat contingentul recruţilor cerut de guvern, 
pol i t ic iani i /e iau chestia băncii naţionale autonome 
şi aş teaptă delà comisia Camerei să ia atitudine 
meritorică în chestia aceas ta . 

In fruntea celor cari agită pentru banca au
tonomă e şi acum preşedintele Camerei Justh. Şi 
cum s'au răspândit şi svonuri despre o eventuală 
disolvare a Camerelor, Jus th a grăbit să declare 
— fireşte numai în Culoare — că în cazul di-
solvării el se va duce din cerc în cerc şi va agita 
pentru banca autonomă şi — votul universal! 

De altminteri se discută acum din nou pla
nul vechi al fuzionării. „Bud. Hir lap", în două 
articole lungi, încearcă să convingă politicianii 
că singura soluţie e — formarea unui pardid nou, 
fiindcă dintre partidele actuale nici unul n 'ar fi 
în stare să-şi câştige la alegeri o majoritate con
siderabilă. 

Articolele n 'au aflat, însă, nici un răsunet. . . 
o 

Saşi i . . . consecvenţi. Ziarul „confraţilor" 
saşi guvernamental i „Siebenbürgisch-Deutsches 
Tagblatt" din Sibiiu publică în numărul său de 
Sâmbătă un articol de fond, tn care condamnă, 
în termini aspri, frivolitatea şi imorali tatea poli
ticei partidelor coaliţioniste şi în rândul întâi, a 
partidului independist. 

Ziarul săsesc constată cu drept cuvânt că 
frivolitatea şi imoralitatea politică ce-o manifestă 
acum coaliţia n 'are pereche nici chiar în istoria 
politicei ungureşti, a tât de bogate în acţiuni lip
site de morală. 

Noi n 'avem decât o singură observaţie la 
aceste constatări j u s t e : „confraţii* saşi sprijinesc 
şi ei această politică frivolă şi imorală. 

Inconsecvenţi sau — c u m ? 
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Pe cum vedeţi, forma aceas ta am adoptat-o 
noi, ardelenii, şi am localizat-o pentru trebuinţele 
noastre, Înlocuind unirea dintre Munteni şi Mol
doveni cu aceea dintre Ardeleni şi Bănăţeni. 

Iar autorul poeziei? Ásta e mai greu de 
stabilit. In ziarul unde a apărut , poar tă ca iscă
litură un simplu rA". Cine să fi fost acest , A " ? 
Alexandri nu poate să fie. căci versurile sunt 
preà puţin curate pentru talentul lui. Grigore 
Alexandrescu deasemenea nu, căci nu aveà nici 
o legătură cu numitul ziar. R ă m â n e deci Vasile 
Alexandrescu-Ureche, care aveà obiceiul să-şi 
semneze versurile cu câte un „A*. Poa te dânsul 
să fi scris acest cântec, localizat şi a tât de mult 
răspândit In Ardeal. 

o 
Epoca dicţionarelor. Violentele discuţiuni 

filologice au încetat de mult între învăţaţii noştri. 
Titanica lupta între Ardeleni şi Români i din Regat, 
în chest iunea limbei, s'a sfârşit şi pe u rma ei s'a 
stabilit acea frumoasă uni tate de vederi de care 
ne conducem cu toţii. Totuş se lucrează şi astăzi 
pe terenul filologic, însă fără sgomotul din trecut. 
Se duc la îndeplinire planuri de mult croite. Se 
săvârşeşte opera cea mare de concent rare a mate
rialului întreg al limbei r o m â n e : se t ipăresc dic
ţionare. E ştiut că dicţionarul Academiei Române 
se t ipăreşte sub conducerea d-lui Sextil Puşcariu, 
profesor la Universitatea din Cernăuţ i . Zilele 
aces t ea a apărut fascicola a treia din lucrarea 
d-lui Puşcariu. — Un al doilea dicţionar e in 
curs de t ipărire la librăria Socec din Bucureşti, 
«vând de autor principal pe d-1 Ovidiu Densuşianu. 
Există însă un al treilea dicţionar, despre care 
se ştie preà puţin în publicul nostru şi a n u m e : 
Rumaenische-deutsches Wörterbuch de Dr. H. Tiktin, 

profesor de limba română în Berlin. Acest dicţionar 
apare pe cheltuiala statului român şi a ajuns pană 
acum aproape de pagina 900, până la începutul 
literei L. — Fiind o lucrare din cele mai cu 
pricepere făcute, dicţionarul d-lui Tiktin nu are 
numai un interes ştiinţific, ci şi unul emina
mente practic. îndeosebi Românilor din Ardeal 
si celor d in -Bucovina le va fi de mare folos, 
căci vor găsi într 'ânsul un sprijin şi mijloc pentru 
îndreptarea multor rătăciri de-ale graiului. 

ECONOMIE. 
Bilanţurile băncilor noastre. 

An de an, primele trei luni servesc prilejul 
dărilor de seamă asupra activităţii economice 
desfăşurată în o rată de vieaţă fixată de calendar . 
Căci în vieaţa economică nu se conduc activi
tăţile numai de talente şi genii, ce se desvoaltă 
şi se trec în timp mai îndelungat ; pe acest teren 
•calculul, argumentele cifrelor dau cinosura vii
torului. Aici e vorba de rentabili tatea materială, 
ca re apoi la rândul său îndrumă, completează 
şi schimbă activităţile aşa ca să fie cât mai bine 
servita. Argumentele cifrelor desvoaltă ori sistează 
activităţi — după cum dictează rentabil i tatea 
materială. 

E de altfel de sine înţeles că aceas tă ren
tabilitate nu formează o ţinta a omenirii, căci o 
rentabilitate nizuită ca ţintă nu e decât rezul
tant a unei false activităţi economice, dat fiind 
că vieaţa economică numai până atunci are în
dreptăţirea ia roade până când aceste roade ser
vesc ca mijloace pentru Inbunătăţ irea traiului 
t rupesc înviorat de o vieaţă intelectuală cât mai 
desăvârşită. 

Cu cât vieaţa unui popor e mai aproape 
de un traiu mai desăvârşit, cu atât e servită de 
mijloace economice mai felurite. D'aici apoi pentru 
popoarele şi statele mai dezvoltate, cele trei luni 
delà începutul fiecărui an oferă prilejuri de ju
decată în baza dărilor de seamă economice cu 
mult mai preţioase decât pentru popoarele înce
pătoare ori cu o vieată economică puţin desvol-
tată şi puţin organizată. Alte sunt îndrumările 
ce le oferă dările de seamă anuale pentru En

glezi ori Germani şi alte popoare desvo' tate eco-
nomiceşte şi altele îndrumările ce le putem noi 
românii din regatul ungar — să le scoatem din 
dările de seamă, din bilanţele, ce ni se oferă an 
de an, în cele trei luni delà începutul anului. 

In vreme ce îh gazetele streine în aceste 
trei luni aproape zilnic dai peste judecarea In 
întregime, ori specializată a anului economic 
încheiat, în gazetele noastre abia ici-colo dai peste 
câte o notiţă, informatoare asupra cursului vieţii 
economice — a altor neamuri. Şi de data asta 
nu din vina gazetelor, ci din lipsa materialului 
de raportat . Căci la noi abia se poate vorbi de 
acţiuni economice, chemate să constitue o vieaţă 
economică organică. 

Agricultura, aşa cum o avem noi se face 
pe nimerite, fára calcul şi aproape fără sistem. 
Dintre toţi cultivatorii noştri de pământ abià 
sunt vre-o 10 care să poarte socoteli, să ştie 
spune cu sfârşit de an — dacă munca depusă 
le-a adus perderi ori câştig. 

Ceilalţi lucră pe nimerite şi adună ori ri
sipesc fără să ştie unde perd şi unde câştigă. 
Numai aşa se şi poate explica apoi ignoranţa 
şi t ruda zadarnică în cele agricole. 

Stabilimente industriale, acţiuni de seamă 
pe acest teren nu avem. Comerciul purtat de 
câţiva români e atât de local şi neînsemnat încât 
nu poate servi de bază unor dări de seamă anuale . 

Aprecieri generale de sigur se pot face şi 
asupra întregii noast re mişcări economice, care 
ara tă de altcum nizuinţe spre o consolidare şi 
organizare. 

D a r aceste aprecieri în lipsa de date con
crete n 'au decât valoarea unor judecăţ i pur per
sonale, redate mai mult ori mai puţin optimist 
ori pesimist, după firea celui ce le face. 

In desorientarea aceasta generală totuş ni 
se îmbie un modest razim de informaţie — cel 
puţin pe terenul strict financiar. 

Şi acest razim, acest punct de plecare 
pentru culegerea de date asupra desvoltării noa
stre economice ni-1 dau bilanţele băncilor noastre 
— azi în număr de aproape 200. 

Din acest punct de vedere bilanţele băncilor 
noastre, pentru noi au o deosebită importanţă. 
Aceste formează singura busolă reală în judecata 
fie chiar şi numai aproximativă a vieţii noastre 
economice. 

Aceste constatate — să ne oprim puţin la 
bilanţele şi rapoartele anuale, ce ni le-au pus la 
îndemână băncile noastre din prilejul încheierii 
gestiunii anului 1908. 

Toate institutele noastre fruntaşe — cu 
.Albina" înainte — ne-au dat şi de data asta 
dovezi cifrate că desvoltâud activitate tot mai 
intensă, oferă acţionarilor şi poporului în t reg 
roade tot mai bogate. 

S'ar cere coloane întregi să schiţăm măcar 
activitatea desvoltată în special de institutele 
noastre financiare — aşa cum ni se prezintă prin 
cifrele bilanţelor, acum publicate. 

Dar nu ăsta e scopul nostru cu aceste 
scrise. 

Aici dorim să scoatem in relief numai câteva 
din momentele de importanţă , ce ni se îmbiie 
prin bilanţele băncilor noastre . 

Dintre momentele financiare se impune In 
primul rând sbaterea anevoioasă, cu care se 
vede că s 'au luptat, cele mai multe bănci de-ale 
noastre ca să nu piardă firul progresului an de 
an — primejduit prin criza financiară începută în 
toamna anului 1907. 

Locul încrederii In puterile materiale şi in
telectuale ce-şi aflase expresie în fraze aproape 
bombastice, la unele băncii în rapoartele anuale 
pentru gestiunea 1907 — e luat de o resemnare , 
ce te s tăpâneşte în faţa faptului dat. 

Căci urmările crizei abià în anul 1908 s'au 
afirmat cu deplină putere şi as ta nu numai la 
băncile noastre aproape toate băncile streine şi 
instituţiile industriale şi comerciale au simţit 

aceste urmări de criză, precum dovedesc cifrele 
bilanţelor de pe anul 1908. 

Rămâne dar că pentru viitor avem cu o 
învăţătură mai mult, că profitul curat nu are în
dreptăţ ire să fie forţat, când conputuri financiare 
îl stinginesc. 

Zicem ,pen t ru viitor" căci această forţare 
s'a continuat la unele bănci şi anul acesta, cu 
a tâ t mai desaprobant , cu cât s'a făcut pe temeiul 
ignoranţei publicului. 

Numai aşa se explică faptul că s'au găsit 
bănci de-ale noastre care au scos profit curat 
la vedere mai mare, în forma că în decursul anului 
sau la încheiere au folosit o par te din fondurile 
de rezervă pentru ajutarea indirectă a profitului. 

Alt moment — tot financiar — e faptul că 
găsim prea multe bilanţe, care ne ara tă încassări 
de carnete mult mai mari, ca anul trecut, cu 
toatecă capitalele plasate abià s'au mărit cu 
câteva sute şi mii de coroane. Desigur numai 
prin e ta loane prea urca te e posibil să se ajungă 
asta. Alăturea cu aceste se impune şi un mo
ment tehnic, prin faptul practizat la unele bănci, 
că dau publicului şi acţionarilor un bilaţ prea 
contras prea puţin desluşitor, cumulând felurite 
conturi mai puţin „agrea te" în un singur cont 
numit de obiceiu ori .Diverşi debitori" ori „Di
verse conturi" etc . 

Dintre momentele de ordin economic social 
şi naţional însemnăm aici câ t eva : 

Nu se mai ţine la noi seama de importanţa 
mare ce o au rapoartele şi bilanţele anuale ale 
băncilor noastre — pentru întreg progresul nostru. 
Căci dacă s 'ar ţine seamă ar trebui să avem în 
aceste rapoar te date şi informaţii foarte preţioase 
relativ la vieaţa economică stăpânită aşa zicând 
de unul sau altul dintre institutele noastre de bani. 

In aceste rapoar te a m putea găsi de pildă 
date şi informaţii despre izvoarele de câştig din 
par tea locului, despre mijloacele de producţiune, 
despre s tarea materială a locuitorilor din ţinut, 
despre gradul lor de cultură, despre felul lor de 
traiu şi alte o mulţime de astfel de date. 

Ce bogăţie de informaţii s 'ar putea culege 
din astfel de rapoar te ! 

Alăturea cu aceste am putea aveà şi bilanţe 
mai lămurite mai informative, cu deosebire, că 
situaţia băncilor noastre este aşa fel, încât inte
resele lor nu pot fi expuse păgubirii prin astfel 
de informaţii. 

Cu toatecă să Înrădăcinează tot mai mult 
părerea , că şi institutele noastre de bani sunt 
aşezăminte particulare a acţionarilor şi prin urmare 
orice amestec al obştei şi al pressei în special 
ar fi nejustificat — credinţa noastră este, că 
această părere e greşită, chiar şi numai din mo
tivul că toate băncile noastre s'au alcătuit sub 
scutul naţional şi cu ajutorul însufleţiri naţionale 
şi-a sprijinului dat de pressa. 

Aşa fiind, credem că e justă rugarea ca cei 
delà conducerea băncilor noastre să dea mai 
multă atenţie faptului că sunt factori în economia 
naţională a poporului nostru întreg. 

Prin u rmare li-se impune îndatorirea să-şi 
desvoalte şi să-şi întregească aşa fel operaţiunile 
ca să fie sprijinitoare directe a feluritelor acţiuni 
economice ce se impun şi pe terenul agricol şi 
pe cel industrial ori comercial . 

Căci singur afacerile de escompt şi de credit 
in general nu mântuie aspiraţiile legate de băncile 
noastre . 

Nu dorim ca fiecare bancă de a noas t ră 
să se ocupe cu fel şi fel de afaceri — Inafară 
de cele de credit, ăsta ar fi un îndemn periculos. 

Să studieze însă conducătorii băncilor t re 
buinţele ţinutului în care se află şi să nizuiască 
să satisfacă ori să ajute satisfacerea acestor t re
buinţe. Căci în un ţinut se impune negoţul cu 
bucate , în alt loc financializarea de moşii, In altul 
ajutorarea economiei de vite, şi in altul fabri
carea productelor agricole ori valorizarea celor 
industriale. 

© BCUCluj



Pag. 58 Ţ A R A N O A S T R Ă " N r . 7 — 1 9 0 9 . 

Fiecărei bănci i-ar putea reveni o specie 
din aceste activităţi şi atunci am ajunge de fapt 
că întreagă economia noastră sa fie desfăşurată 
In jurnl şi în ajutorul băncilor noastre, atât de 
solide şi de reale , cum rar a altor neamuri . 

0 desvoltare sănătoasă şi un început de or
ganizare economică, după credinţa noastră nu 
se poate nădăjdui până atunci, până când ţinu
turile româneşti nu vor fi înzestrate cu tovărăşii 
săteşti de tot felul. 

In această privinţă băncile noastre au în
datoriri capitale, a tât faţă de neam, cât şi faţă 
de ele însăle. 

Chestiunea aceasta e în discuţie zilnică de 
altfel şi aşa aici nu mai insistăm. 

Ar mai fi de relevat multe alte momente 
ca de p i ldă : împărţ irea profitului, şi în special 
a quotei de binefacere, a conducerii institutelor 
noastre , a organizării funcţionarilor şi altele. 

Le amintim însă numai de data asta — ca 
să nu ne extindem prea mult. 

Toate aceste însă ar trebui să formeze obiect 
de neîntreruptă preocupaţie a cercurilor noastre 
conducătoare în vieaţa economică. 

V. C. Osvadă. 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI. 
» 

Mi-a căzut in mână „prefaţa" pe care nişte 
prietini vor s'o pună în fruntea volumului de poezii 
umoristice ale tânărului poet Bradverde, *) mort 
în floarea vârstei zilele trecute : Povestea vieţii lui 
Al. Bradverde se aseamănă cu aceea a poetului 
italian Lorenzo Stechet t i : un şir nesfârşit de 
suferinţe, înseninate foarte rareori de raza spe
ranţei , aureola te de melancolie. 

Vecinie visător, cu ochii în pământ , sfios, 
gândindu-se necontenit la răutăţile acestei lumi — 
aşa l-am cunoscut noi pe nefericitul prietin Al. 
Bradverde . 

Şi acum, când o boală nemiloasă, fatal
mente legală de existenţa ori cărui boem, ni 1-a 
răpus — câţiva dintre acei cărora Bradverde 
le-a fost drag, ne-am întovărăşit sâ-i scoatem o 
par te din operă la iveală, r ămânând ca îndată 
ce viitoarele generaţii îl vor aprecia cât merită, să 
t ipărim al doilea volum : proza lui Al. Bradverde. 

Bradverde? Un pseudonim negreşit. 
Gel care în paginile următoare ni-se desvă-

lueşteîn miliarde de suflete, cel care a prins motivul 
pazvantic al sonetelor lui Teleor, care a împru
mutat cu atâta fineţe inspirarea crepusculară şi 
nabucodonosoriană a sybilicului rapsod I. Minu-
lescu — Nirvan şi a pastişat delà Goga ac
centele noi în literatura noastră , ca să scrie 
.Poez ia patriotică" din pag. 38, nu putea să-şi 
păstreze banalul nume al strămoşilor săi, ci şi-a 
adoptat , prins de curentul naţionalist porecla unui 
s t rămoş al său, prietin cu Vlad Ţepeş. 

Fiul unei văduve sărace, din nordul Moldovei, 
Alecu — aşa îi ziceam noi — se îndruma încă 
de mic copil, spre o mărire nevisată de ai săi. 

Neputându-se împăca nici cu severitatea ru
delor, nici cu strâmtele şi pretenţioasele canoane 
ale şcoalei, adept al teoriilor vicontelui de Bonald 
şi ale lui Arthur de Gobineau, Bradverde fugea 
din clasă şi petrecea ore întregi în pădure, căutând 
cuiburi de coţofană în copaci sau speriind fetele 
ce veneau la fântână. 

îndrăgostit de cerul senin, de taina păduri», 
de rîurile limpezi, el nu dădea cu zilele pe acasă, 
ci ră tăcea prin crânguri , hrănindu-se cu mere 
pădureţe , scăldându-se de câte zece ori pe zi 
în gârla delà capul satului şi numai când dorul 
de măicuţa şi de frăţiorii săi îl prindea, se mai 
Întorcea la căminul părintesc. 

P e tatăl său nu-1 cunoscuse ;— aşa e soarta 
sufletelor mari. 

Când deschise bine ochii, când să făcu mai 
măricel şi văzu că e o povara pentru umerii 

*) Un pseudonim negreşit. 

gârboviţi ai mamei sale, îşi sărută frăţiorii, scaldă 
în lacrimi de recunoştinţă mâna măicuţei iubite 
— şi plecă în lume. 

Ajuns în Bucureşti, fù întâmpinat de o vieaţă 
plină de mizerii. 

Neavând pe nimeni, necunoscând pe nimeni, 
era nevoit să doarmă la şosea sau la cişmigiu, 
să cetească articolele (?) dlui Ion Scurtu, să ră
tăcească pe drumuri , fără nici o ţintă, mulţu-
mindu-se numai cu un mizerabil dejun de 2—3 
lei pe zi, până când nimeri secretar de redacţ ie , 
la revista glumeaţă „Basul Albastru". 

Era prima zi fericită din noua vieaţă a ră
posatului nostru prietin. 

Aci, i-se plăteau cinci lei pe săp tămână , în 
schimbul următoarelor servicii: 

1) Să scrie 10—12 bucăţi de râs dintre cari 
directorul aveà să aleagă trei sau patru pentru 
publicare. 

2) Să umble pe la desenator după desenuri . 
3j Să deà desenurile la zincograf 
4) Să corecteze revista 
5) Să ajute, seara Ia expedi ţ ie 
6) Să împartă a doua zi, 1500 de exemplare 

din revistă, pela chioşcurile de ziare. 
7) Să reguleze corespondenţa cu depozitorii 

din provincie. 
8) Să se uite cât e ceasul la spitalul Col-

ţei ca să-şi reguleze directorul ciasornieul 
9) Să se tunză şi 
10) Să aducă, din când în când, câte un 

pahar de apă, pentru bunicul directorului — 
afară bineînţeles de mici servicii c a : ducerea Ia 
poştă, cercetarea gazetelor din provincie, supra-
veghierea tipăririi, cumpărarea hârtiei -etc. servicii 
de cari e atâta nevoie la o revistă. 

Smuls dintr 'odată, din vieaţa patriarhală a 
satului, smuls din lumea suferinţelor bucureştene, 
Bradverde fu, negreşit, cam buleversat, începân-
du-şi noul fel de trai . 

Noile orizonturi pe cari i-Ie deschidea averea, 
îl zăpăciră într 'a tâ ta , încât el îşi perdu cumpătul 
şi căzu în desfrâu. 

începu să-şi risipească banii, să se abruti
zeze cu alcool, iar mai târziu, t reapta cea din 
urmă a degradării , jocul de cărţi, îl cuprinse în 
vârtej şi-1 târî în p răpas t i e : fu dat afară delà 
"ŢIVJI Cazon" , îşi pierdu reputaţ ia şi începu să 
bată apa în piuă cu socialiştii delà „Bomânia 
munci toare" , alături de Nicu Cocea s. a. 

— Nu mai am ce trimite m a m e i ! ne spunea 
el cu durere , oridecàteori venià vorba de să
răcia lui. 

Nu-i păsa că azi n 'are ce să mănânce , că 
mâine n'o să aibă unde d o r m i : gândul că o nouă 
săp tămână va trece, fără ca mama lui să pri
mească micul său ajutor, îl chinuia şi pe ne
simţite îl împingea spre mormânt . 

Aşa a dus-o el vara t recută şi primele luni 
din t o a m n ă : cu ochii pierduţi în zare, în urmă
rirea unui şir de pasări pribege, cari cine ştie 
dacă nu erau să-şi fâlfâie aripile deasupra sa
tului drag, — cu mintea dusă la ţărmuri depăr
tate, pline de soare şi unde s 'ar fi găsit şi pentru 
el o rază de noroc. 

N'a avut parte însă... 
Iarna care se apropia îşi trimise vestitorii, 

vântul rece, nopţile friguroase îi grăbeau sfâr
şitul. Neurastenia şi paralizia progresivă îşi făceau 
efectul — şi într 'o bună zi fii nevoit să plece 
spre Sibiiu, unde auzise el că s'a mai vindecat 
un prieten bolnav. 

La Sibiiu însă, bântuia tifosul şi intrigile 
cucoanelor. A fugit şi de acolo. S'a dus la Po
iana, un sat de munte, unde spera că o să-şi 
găsească vindecarea. Aci însă, s'a întâlnit cu un 
gazetar , Demetru Marcu (n'o fi rudă cu redac
torul d-tale responsabil, domnule Goga?) care îi 
ceti o miie de cugetări, şaptezeci şi opt de poeme 
în proză şi un imn, în versuri albe. Atât i-a 

t rebui t : a horcăi t odată, a întins braţele şi a 
căzut mort. 

. .L-au îngropat în palatul Brukenthal , d in 
Sibiiu, subt roata lui Horia. Să-i fie ţ ă r â n a 
uşoară !... 

9 Februarie 1909. E. Victor. 

Ş T I R I . 
Publicăm în acest număr al revistei noastre stu

diul temeinic al distinsului nostru cohborator Sf. 
S. Dl Dr. Miron E. Cristea în care tratează 
chestiunea reformei sinodale din România. Nădăj
duim, că cercurile competente din Regat vor învred
nici de cuvenita luare aminte problemele desfăşu
rate de eminentul bărbat al clerului nostru, ale că
rui judecăţi purced din înţelegerea superioară a 
trebuinţelor bisericii noastre şi se întemeiază pe spi
ritul de progres prin care marele arhiereu de odi
nioară Andrei Şaguna a croit temelii nouă vieţii 
noastre bisericeşti. 

o 
Conferinţa dlui Dr. I. Lupaş din Dumineca 

trecută a avut o reuşită din cele mai bune. Dl 
Lupaş cu cunoscuta-i competenţă de cunoscă tor 
al trecutului nostru, a înfăţişat publicului număros 
anii 1848—49 din vieaţa arhiereului Şaguna. Con
ferenţiarul a ară ta t s tarea generală a monarhiei 
noastre în alţi ani sbuciumaţi , a schiţat mişca
rea politică a poporului nostru şi-a zugrăvit neo
bosita activitate a arhiereului Şaguna în acest 
t imp. Dl Lupas a fost ascultat cu viu interes şi 
felicitat călduros de numeroasa azistenţă. 

o 
In cel mai nou pomelnic al cărţilor ro

mâneşti proscrise de ministru se află şi cartea 
amicului nostru Dl II. Chendi : Impresii, apărută 
în editura „Minerva". Te miri ce i-a căşunat răs-
boinicului nostru stăpân... 

o 
Astăzi în saîa festivă a „Asociaţiunii", la 

orele 6 seara , dl Matei Voileanu Îşi va desvoltà 
conferinţa .Expediţ ia lui Nansen" . 

Subiectul e mai mult decât interesant. Se 
prevede o frumoasă serată. 

o 
Balul mascat organizat de un comitet de 

tineri din inteligenţa română locală, a avut un 
succes strălucit. 

Şi desigur, exprimăm unanima părere spu
nând că între cele mai interesante „măscul i ţe" , 
interesante pentru eleganţa lor şi pentru gustul în 
alegerea costumelor, — au fost d-rele Tia Hodoş 
şi Otilia Comşa. Nu mai puţin interesantă a fost 
„masca" dnei Adelina Tăslăuanu, care a fost 
obiectul atenţiunei generale . 

o 
Un comitet compus din dnii General Lupu, 

Sterie Ciurcu, Cesar Popovici şi Mariu Sturza , 
având ca susţinători pe întreffga suflare româ
nească din Viena, a luat iniţiativa ridicărei unei 
biserici româneşti în capitala Austriei. 

După o scrisoare primită din Viena, ni-se 
spune că primarul acelui oraş , cunoscutul apă
rător al cauzelor drepte, Dr C. Lueger, a bine
voit a dona in mod gratuit un loc pentru con
struirea locaşului Dumnezeesc proiectat. 

Bămâne acum ca românii mărinimoşi să 
sprijinească actul acesta de mare importanţă na
ţională. 

o 
Solemnitatea învestirei mitropoliţilor Româ-

niei, s'a făcut Dumineca trecută în Bucureşti cu 
toate onorurile cuvenite. 

Discursul I. P . S. S. Metropolitului Pr imat 
Athanasie cum şi cel al Metropolitului Pimen, 
ţinute In sala Tronului, în faţa Eegelui , a repre
zentanţilor guvernului şi a corpurilor legiuitoare, 
sunt o frumoasă chezăşie de muncă pentru vii
tor intru marea şi sfânta cauză a bisericei Ro
mâneşti . 

M. S. Regele Carol, a răspuns printr 'o fru
moasă cuvântare Metropoliţilor, lndemnându-i să 
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ia pildă delà fericiţii lor înaintaşi, Iosif si Venia-
min, a căror muncă a dat României a tât de fru
moase roade. 

o 
înarmarea femeilor sârbe. In Istoria modernă 

€ primul caz, că femeile se organizează în nu
măr mare pentru răsboiu. Este un simptom al 
patriotismului dus la fanatism. 

Femeile sârbe vre-o două mii, se pregătesc 
de mai multe săptămâni cu exerciţiul armelor, 
pentru ca în momentul când patria va face apel, 
ele să poată da ajutor soţilor şi fiilor lor. 0 
doamnă bogată, văduva unui patriot sârb, a agi 
tat această idee şi a întemeiat prima legiune de 
femei în număr de 200. Un colonel a cedat ru-
gărilor comitetului de iniţiativă şi a pus la dis
poziţia beligerantelor viitoare ofiţeri instructori şi 
arme. Zilnic se fac exerciţii de tir şi de mâ
nuirea armelor, domnind o disciplină exemplară . 
Sunt hotărite să nu desarmeze până nu va ceda 
duşmanul . 

o 
Concurs. In conformitate cu dispoziţiunile 

pentru administrarea fondurilor şi fundaţiunilor 
„Asociaţiunii pentru l i teratura română şi cultura 
poporului român*, se publică concurs pentru 
„premiul Andreiu Murâşan* pe doi ani de câte 
K 300. 

La concurs se admite orice lucrare originală 
de cuprins literar, t ipărită în Ungaria în cursul 
anilor 1907 şi 1908. 

Concurenţii vor aveà să înainteze pană la 
1 Maiu a. c. st. n. la biroul .Asociaţiunii" In 
Sibiiu cinci exemplare din lucrările lor. Decernerea 
premiului se va face în şedinţa plenară a sec
ţiunilor ştienţifice-literare, iar premiarea în adu
narea generală din acest an. 

Sibiiu, 1 Februar ie 1909. — Preşedintele 
Asociaţiunii: losif Şterca Şuluţu m. p . 

o 
Un nou voiaj al ex-preşed. Statelor-Unite. 

După 25 de ani consacraţi vieţii publice, la 4 
Martie st. n. Rosevelt va părăsi America şi va 
călători prin lumea largă doi ani deplini. 

In societatea a trei naturalişti eminenţi şi 
fiul său, Kermit, ex-preşedintele va studia pose
siunile engleze din Africa. El va face o colecţiune 
de mamifere, reptile, păsări , insecte, etc., ce o 
va dărui apoi Museului naţional din Washington. 

In Europa va vizita trei capitale. La Berlin 
va ţine o conferinţă despre centenarul înfiinţării 
Universităţii din Berlin. 

De aici se va duce la Paris, unde va ţine 
în sala cea mare a Sorbonei o conferinţă despre 
viaţa şi faptele marchizului de L a Fayette. 

A treia conferinţă o va ţ inea la Oxford. E 
de notat că Rosevelt va vorbi în limba ţârilor 
unde va ţ inea conferinţele. 

Ex-preşedintele va călători ca un simplu 
cetăţean american. 

Dânsul nu vrea să fie primit cu ceremonii ni-
căiri şi nu va solicita nici o audienţă la nici un 
Împărat sau rege. 

Suvenirile voiajului său le va publica un 
editor din New-York în fascicole. Rosevelt e plătit 
1 fr. 25 cuvântul. 

o 
Memorandul Sârbiei cătră Puteri. Prinţul 

moştenitor al Sârbiei a primit ieri după ameazi 
textul memorandului destinat marilor puteri . După 
aceea s'a dus la Casina militară, unde în prezenţa 
a 100 ofiţeri a cetit unele părţi din memorand, 
in care Austria e violent a tacată . 

Mai este a taca tă şi politica Rusiei. 
I-se pune în vedere lui Isvolski că nu aprobă 

nimeni politica lui germano-filă. 
Poporul şi ţarul ţin la o politică slavă, 

o 
Din toată lumea. Nici o putere europeană 

nu a recunoscut oficial până acuma proclamarea 
subită a independenţii Bulgariei. Anglia mai cu 
seamă, se opune cu desăvârşire la aceasta . 

— Cunoscutul deputat Puriskevici a adre
sat doamnei Filosofow o scrisoare insultătoare, 
în chest iunea străduinţelor acesteia pentru eman
ciparea femeilor în Rusia. D-na Filosofow 1-a 
provocat la duel pe deputatul puţin galant, şi 
Puriskevici a acceptat duelul. Astfel, lumea va 
azistâ acuma pentru pr ima oară, la încrucişarea 
săbiei între un bărbat şi o femeie. 

— Ziarul . S t a m p a " din Belgrad află din 
sorginte sigură că Anglia a re de gând să pro
pună un tribunal arbtrial, compus din Anglia, 
Franţa , Germania şi Italia. Rusia şi Austro-Un-
garia, fiind state interesate în cauză, vor fi excluse. 

îndatorirea acestui tribunal ar fi să aplaneze 
conflictul dintre Austria şi Sârbia. Părţ i le vor 
trebui să declare mai întâi că se vor supune sen
tinţei acestui tribunal. 

Sârbia va prezintă acestui tribunal memo
riul ei. 

— „Făcut-a prinţul George al Sârbiei în 
zadar călătoria sa la Pe te rsburg!" , — aceasta-i 
întrebarea pe care întreaga presă europeană 
şi-o pune. 

— Se desminte ştirea mobilizării în Bulgaria. 
— Din Uskiile vine ştirea că în apropiere 

de satul Redania, a avut loc o violentă ciocnire 
între o bandă de briganzi turci şi între trupele 
turceşti . Dintre briganzi au căzut loviţi de moarte 
doi inşi. Sunt numeroşi răniţi de amândouă părţile. 

— „Daily Telegraph" află din Constantino-
pole, că Turcia ia măsuri pentru apăra rea gra
ni ţe i ; face întărituri noui şi garduri de sârmă 
ca să fie pregăti tă pentru oii-ce eventuali tate. 

— Mai multe sguduituri produse de un cu
t remur de pământ au fost simţite la Elche, lângă 
Alicante (Spania). Populaţia a fugit înspăimântată; 
o panică de nedescris s'a produs intr 'o biser ică; 
mai multe femei, copii şi bătrâni au fost striviţi 
sub picioare. 

— Intr 'un interwiev acordat ziarului .T r i 
buna" din Roma, Vuici, ministrul plenipotenţiar 
sârb de acolo, a declarat că Sârbia nu renunţă 
în nici un caz la cererea ei dreaptă de com-
pensaţiuni. 

o 
Cum se cunoaşte laptele falsificat. „Zeit-

schrift fur d. Chemische Appara ten" — zice , L a 
Nature" — ara tă că mijlocul cel bun de-a cu
noaşte laptele de-i falsificat sau ba, e să aflăm 
la ce grad înghiaţă. Laptele de vacă înghiaţă 
la — 0-55 (cu 0 03° variaţie). Astfel şi determi-
nându-i şi greutatea specifică putem şti dacă 
laptele e zmântâni t sau adăogit cu apă. Trebue 
să se ştie că îngheţarea nu a târnă de câtimea 
de materii grase . Deci prin îngheţare aflăm de 
are apă, iar prin greuta tea Iui, dacă e sau nu 
zmântâni t . 

o 
Vremea cea mai bună pentru tăiat copacii. 

Când e timpul cel mai potrivit pentru doborât 
copaci i? , L a Nature" zice căod in ioa re se credea 
că este o vreme când e mai cu folos să dobori 
copacii, căci ar fi dând lemn mai bun. „Scien-
ţific American" ara tă ^ c ă s'a făcut cercare cu 
patru pini de aceiaş vrâstă şi tot una de groşi 
şi de Innalţi. Pe unul l-au tăiat la sfârşitul lui 
Decemvrie ; pe al doilea la al lui I anuar i e ; pe 
al treilea la al lui Februar ie şi pe al patrulea, 
în Martie. 

Cel tăiat în Decemvrie a dat grinzi de două 
ori mai tari decât cel tăiat în Februarie . Stâlpi 
din ramuri tăiaţi în Decemvrie , erau sănătoşi 
preste 16 ani, iar cei din Martie se rupeau foarte 
lesne până în 3—4 ani. S'a mai dovedit că lemnul 
tăiat în Decemvrie e mai puţin poros. E lesne 
de cunoscut lemnul tăiat în Decemvrie, căci are 
în el scrobeală şi deci se albăstreşte udat cu 
tinctură de iod. 

o 
Hilmi Paşa numit mare vizir. La deschiderea 

şedinţei Camerei preşedintele anunţă că a comu
nicat deja Sultanului votul Camerei şi că a 
primit telegrame delà palat, prin cari i-se anunţă 

că Hussein Hilmi Paşa a fost numit mare vizir 
şi ministru de interne şi însărcinat cu formarea 
noului cabinet. 

Ziaeddin Kaziasker de Rumelia a fost numit 
Seic-ul-Islam. 

Camera a respins cu o mare majoritate de 
voturi moţiunea deputatului izraelit Carasso, care 
cerea să se deschidă un proces în contra lui 
Kiamil Paşa , pentru înlocuirea arbi trară a mi
niştrilor de războiu şi de marină. 

Camera a primit cu aplauze comunicarea 
despre schimbarea marelui vizir şi a cercetat di
feritele moţiuni propuse. 

La orele şase a avut loc la Poar tă , cu ce
remonia obicinuită, cetirea hatt ihumayunului de 
numire a lui Hilmi Paşa , care sosind delà Yldiz 
Kiosk la Poartă, a fost primit cu aplauze de 
cătră o imensă mulţime. Hatt ihumayanul menţio
nează necesitatea, care a fost de a se revoca 
Kiamil Paşa ; că Hilmi Paşa a fost însărcinat să. 
propue alţi miniştri, relevează dorinţa Sultanului 
de a păzi Constituţiunea şi de a asigura ordinea 
şi propăşirea ţării şi bunăstarea tuturor supuşilor. 

Proprietar-editor: OCTAVIAN GOGA. 
Red. responsabil: DEMETRU MARCU. 

Cassa de păstrare (reuniune) 
= : în Săl i ş te . = = 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu 4%, pe lângă un termin de anunţ mai 
lungcu4 1/2°/oimrdepuneri m a j mari cu5%-

Depuneri se plătesc, după starea 
cassei şi fără anunţ. 

Darea de carnete o plăteşte institutul. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

pe cale poştală cu cecuri. 
împrumuturi acoardă pe cambii, 

pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă 
precum şi ca credite de Ctcurent pe 
lângă asigurarea hipotecară sau hârtii 
de valoare (acţii şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 
8% şi 6% netto după mărimea împru
mutului şi asigurarea oferită. 

8—20 Direcţiunea. 

„€f£ O G E A X A " , 
institut de credit şi economii, societate pe acţii 

= z z în Geoag iu (Algyógy). 

Primeşte depuneri spre fructificare: 
Cu 478 % i dacă anunţul e scurt, 

întrucât permite starea cassei, aceste se 
replătesc şi fără anunţ. 

Cu 5%. dacă sumele sunt cel puţin 
de 500 cor. şi terminul de anunţ 15 zile. 

Cu 57aVo- dacă se depun sume de 
1 0 0 0 - 2 0 0 0 cor. cel puţin pe 1 an, cu 
anunţ statutar. 

Suine mai mari, după învoeli speciale. 
Depuneri de ale corporaţiunilor cul

turale se retribuesc cu 6%. 
Darea de interese o plăteşte insti

tutul. 
Interesele se capitalizează de două 

ori pe an: în 30 Iunie şi 31 Decemvrie. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

prin postă, ori prin mandate de cec. De 
asemenea punem la dispoziţia celor do
ritori casseté de economizare. 

5 - 1 2 I > i rect i u ii ea. 
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„ALBIOR", institut de credit şi economii în Sibiiu. 
C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii « A L B I N A » sunt invitaţi prin aceasta în virtutea §-lui 20 
din statutele societăţii la 

a XXXVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Sibiiu, Sâmbătă în 27 Martie 1909 st. n. la orele 10 a. m. în sala festivă a Muzeului «Asociaţiunii» cu 
următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Bilanţul anului de gestiune pe anul 1908 şi raportul comitetului de supraveghiare. 
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului. 
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale şi de binefacere. 
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţa pentru anul curent. 
5. Fuzionarea cu institutul de credit şi economii „Lugoşana". 
6. Urcarea capitalului social. 
7. Modificarea statutelor institutului. 
8. Modificarea concluzului Nr. X. din 1907 relaliv la înfiinţarea din partea „Asociaţiunii" a internatului 

de băieţi în Sibiiu. 
9. Alegerea a 2 membri în direcţiune cu mandat pe 6 ani. 

10. Alegerea membrilor (5) a comitetului de supraveghiare cu mandat pe 3 ani. 
Obiectele de sub punctele 6 şi 7 ale ordinei de zi în sensul §-lui 30 al statutelor institutului numai în acel caz 

•se vor putea pertractă în această adunare generală, dacă în ea va fi reprezentată cel puţin o terţialitate a acţiunilor emise. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi în conformitate 

cu §§-ii 23, 24 şi 25 din statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţa cel mult până 
Mercuri în 24 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei noastre în Sibiiu sau a filialelor din Braşov şi Lugoş. 

Depunerea acţiilor, respective a plenipotenţelor spre scopul indicat se poate face şi la institutele: «Ardeleana» în 
Orăştie; «Bihoreana» în O râdea-mare; «Bocşana» în Bocşa-montană ; «Furnica» în Făgăraş; «Lipovana» în Lipova; «Oraviciana» 
în Oraviţa; «Patria» în Blaj; «Silvania» în Şimleu; «Timişana» în Timişoara; «Victoria» în Arad şi «Cassa de păstrare» în 
Mercurea şi în Sălişte, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 20 Martie a. c. st. n. 

S j i b i i u , în 15 Februarie, 1909. f " - E I i e c t i " C L Ï i e a . 
ACTIVE. CONTUL B I L A N Ţ U L U I . PASIVE. 

K î 
Cassa în numărar 73,036-84 
M o n e t e . 11,972-08 
Cambi i de bancă 13.055,802-55 
î m p r u m . hipot . în scrisuri fonc 8.789,305-40 

„ numărar . . . . . . 395,246-55 9.184,551-95 
Credi te cambiale cu acoper i re hipotecară . . . . . 1.834,534-97 
Credi te de cont-curent 3.524,877-73 
Credi te personale 1.350,615-— 
Avansuri pe efecte publice 46,299 -50 
Casa institutului, realităţi delà gara Braşov şi div. realităţi 

d e vânzare 503,883*96 
Efecte publ ice 2.903,818-05 
Acţiuni delà diverse bănci 92,000-— 
Efectele fondului de garant ie al scris, fonc 533,558-50 
Efectele fondului de pens , al funcţionarilor institutului . 208,963-— 
Interese d u p ă efecte 28,025-78 
Mobiliar 4,000 — 

după amort izare d e 2,000-— 
Interese transit, restante şi debitori . . . . ~ . ". '. . 

2,000-— 
44,048-18 

33.397,98809 

K f 
Capital socia l : 

12,000 acţiuni à K 200 
Fondul de rezervă al acţionarilor . . . . . . . . . . 
Fondul de garanţ ie al scrisurilor fonciare . . . . . . 
Fondul special de rezervă 
Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
Depune r i spre fructificare , 
Scrisuri fonciare cu 5 % în florini în circulat. 900,000-— 
Scrisuri fonc. cu 5 % în coroane în circulat. 3.581,000-— 
Scrisuri fonciare cu 4V 2 % 2.300,000-— 
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţiune 
Cambii de bancă reesconta te 
Diverse conturi credi toare 
Div idende neridicate 
Interese anticipate p ro 1909 
Interese transi toare de scris, fonciare 
Profit net 

2.400,000-— 
3 4 3 , 0 0 0 - -
500,000-— 
112,488-15 
5 9 3 , 4 3 6 - -

16.656,913-56 

6.781,000-— 
189,000-— 

4.375,37619 
846,591-14 

1,232-— 
144,357-30 
112,700-— 
341,893-75 

DEBIT. CONTUL P R O F I T ŞI P E R D E R E . 

33.397,988-09 

CREDIT. 

K f 
Interese : 

pent ru depuner i spre fructificare 713,290-90 
„ scrisuri fonciare 311,678-22 1.024,969-12 

Spese: 
Salare 136,604-12 
Bani d e cvartir 24,587-50 
Imprim., registre, por tó , d iverse 26,170-16 
Maree de prezenţă 8 ,610— 195,971-78 

Contribuţiune : 
directă 32,856-92 
1 0 % dare la inter, delà depuner i 71,329-09 104,186-01 

Amort izare din mobil iar ~~ ~ . 2,000-— 
Profit net 341,89375 

1.669,020-66 
S i b i i u , 31 Decemvr ie , 1908. 

Şuluţu m. p., A. Lebu m. p., 
membru al direcţiunii. 

K f 

Interese : 
delà cambii de bancă 691,266-33 

„ împrumutur i h ipotecare 482,609-44 
„ credite camb. cu acop. hipot 120,366-46 
„ efecte publ ice 133,388-80 
,, credite persona le 103,171-28 
„ credite de cont-curent 121,001-48 
„ avansuri pe efecte 2,464-74 1.654,268-53 

13,182-42 Chirii . . . . 
Profit la mone te 1,569-71 

Dr. Beu m. p., 
membru al direcţiunii. 

1.669,020-66 

Cosma m. p. 
director executiv. membru al direcţiunii. 

St. Stroia m. p., Iosif Lissai m. p., S. Raicu m. p., 
membru al direcţiunii. contabil-şef. revizor-expert al „Solidarităţii". 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonantă cu registrele institutului. 
S i b i i u , 12 Februar ie , 1909. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : 
Mateiu Voileanu m. p . Dr. V. Bologa m. p . loan Henteş m. p . Victor Fincu m. p . 

Tiparul tipografiei Arhidiecezane In Sibiiu. 
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